
ผลการวจย

การวิจัยเร่ือง'’จินตภาพและสัมพันธภาพ ระหว่างนักข่าวกับนักประชาสัมพันธ์ไนฐานะ 
แหล่งข่าว ในการรายงานข่าวสารเศรษฐกิจ’’ มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาการรับรู้หรือการมีจินตภาพ 
ต่อกัน ในแง่สถานภาพทางวิชาชีพ การปฏิบัติงาน จรรยาบรรณและ ความรับผิดชอบ รวมท้ังศึกษา 
ลักษณะสัมพันธภาพ ในลักษณะร่วมมือใกล้ชิดหรือเป็นอิสระต่อกัน ในการทำหน้าที'อันจะเอ้ือ 
อำนวย หรือเป็นอุปสรรคขัดขวางต่อการรายงานข่าวสารด้านเศรษฐกิจ-ธุรกิจ ให้มีคุณภาพถูกต้อง 
เท่ียงตรง ข้อมูลจากผลการวิจัยนำเสนอแบ่งเป็น 5 ล่วน ดังน้ี

ส่วน'ท่ี 1 ข้อมูลเก่ียวกับลักษณะของกลุ่มตัวอย่าง
ส่วนท่ี 2 วิเคราะห์เปรียบเทียบ จินตภาพและการรับรู้ต่อกัน ระหว่างนักข่าวกับนักประขา 

สัมพันธ์ โดยวิเคราะห์คะแนนจากค่าเฉล่ีย (X) ดังน้ี
2.1 วิเคราะห์จินตภาพท่ีมีต่อกัน ในแง่สถานภาพทางวิชาชีพของตนเองในสังคม
2.2 วิเคราะห์จินตภาพท่ีมีต่อกัน ด้านบุคลิกภาพของนักข่าวเศรษฐกิจและ นัก 

ประซาสัมพันธ์
2.3 การวิเคราะห์จินตภาพท่ีมีต่อกันในด้านการปฏิบัติวิชาชีพ

ส่วนท่ี 3 วิเคราะห์ลักษณะสัมพันธภาพ และการปฏิบัติต่อกันระหว่างนักข่าวเศรษฐกิจ 
กับนักประซาสัมพันธ์

3.1 ด้านความเป็นอิสระต่อกันในการรายงานข่าว
3.2 ด้านระดับความสัมพันธ์ต่อกัน
3.3 ด้านสัมพันธภาพ หรือการปฏิบัติต่อกันท่ีเป็นจรืงและควรจะเป็น ตามความ 

คิดเห็นของนักข่าวเศรษฐกิจและนักประซาสัมพันธ์
3.4 ด้านพถุติกรรมการรับ/การให้ ผลประโยชน์ในรูปแบบต่างๆ

ส่วนท่ี 4 วิเคราะห์การให้ความส ำค ัญ ต่อปัจจัยในการพิจารณานำเสนอและเผยแพร่ข่าว
ส่วนท่ี 5 ทดสอบสมมติฐาน โดย'วิเคราะห์เปรียบเทียบค่าเฉล่ีย (X)



ฟวนท่ี 1
กา?วิเคราะห์ลักษณะทวใปซองกยุ่มพัวอย่าง
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จาก ข ้อ น ุล ท ี่เก ็บ รวบ รวม  โด ยก ารส ่งแ บ บ ส อ บ ถ าม ไ ป ย ังก ล ุ่ม เป ้าห ม าย  จำน วน  150 คน 

ซ ึ่งแ บ ่ง เป ็น น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ  จ ำน ว น  80  คน แคะน ักประซาส ์'มพ ันธ ์ จำน วน  70  คน  ไ ด ้ราย ล ะ เอ ีย ด  

เก ี่ย ว ก ับ ค ุณ ล ัก ษ ณ ะ ต ่าง ๆ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง เป ้าห ม าย  2  กล ุ่ม  ต ังกล ่าว  ต ังต ่อไปน ี้

เพศ
ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ  80  คน เป ็น ห ญ ิง  46  คน  หรือ ร ้อยละ 5 7 .5 0  เป ็น ช าย  34  

คน ห ร ือ ร ้อยล ะ 4 2 .5 0  ใน ข ณ ะ ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างน ัก ป ระ ซ าล ัม พ ัน ธ ์ เป ็น ห ญ ิง  50  คน ห ร ือร ้อยละ

7 1 .4 3  เป ็น ช าย  2 0  คน ห ร ือ ร ้อยล ะ 2 8 .7 5  ซ ึ่งเห ็นได ้ว ่า ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างท ั้งน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ แ ค ะ น ัก  

ป ร ะ ช าล ัม พ ัน ธ ์ส ่ว น ใ ห ญ ่เป ็น เพ ศ ห ญ ิง ม าก ก ว ่า เพ ศ ช าย

อ าย ุ
ส ำห ร ้บ อ าย ุข อ งก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างท ี่เป ็น น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ  ม ีอ าย ุระห ว ่าง  2 0 -2 9  ป ี ม ากท ี่ส ุด  4 5  

คน  ห ร ือ ร ้อยละ 5 6 .2 5  รอ งล งม า ค ือ อ าย ุระห ว ่าง  3 0 -3 9  ปี 31 คน ห ร ือร ้อยละ 3 8 .7 5  

อ าย ุร ะ ห ว ่าง  4 0 - 4 9 ป ี 3 ค น ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ  3 .75  อ า ย ุ 5 0 ปีข ึ้นไป 1 คน ห ร ือร ้อยละ 1 .25

ส ่ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างท ี่เป ็น น ัก ป ร ะ ซ าล ัม พ ัน ธ ์ม ีอ าย ุร ะ ห ว ่าง  2 0 -2 9  ป ี ม าก ท ี่ส ุด  33  คน หรือ 

ร ้อ ย ล ะ 4 7 .1 4  ร อ ง ล ง ม าค ือ อ า ย ุร ะ ห ว ่าง  3 0 - 3 9 ป ี3 0 ค น ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ 4 2 .8 6  อ าย ุระห ว ่าง  4 0 -4 9  

ปี 7 คน  ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ 1 0 .00

จะ เห ็น ได ้ว ่า  ก ล ุ่ม ต ัวอ ย ่างท ั้งน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจแ ล ะน ัก ป ระซ าล ัม พ ัน ธ ์น ั้น  ส ่วน ให ญ ่ม ีอ าย ุ 

ระหว ่าง 2 0 -2 9  ป ี รอ งล งม าเป ็น  3 0 -3 9  ป ี และ 4 0 -4 9  ป ี ต าม ล ำต ับ

ก า?ส ิก ษ า
ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ี่เป ็น น ัก ข ่า ว เศ ร ษ ฐ ก ิจ  ส ำ เร ็จ ก าร ค ืก ษ าร ะ ต ับ ป ร ิญ ญ าต ร ืม าก ท ี่ส ุด จ ำน ว น  

73  คน  ห ร ือ ร ้อยล ะ 9 1 .2 5  ร อ งล งม าส ูงก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 5 คน ห ร ือร ้อยละ 6 .2 5  อ าช ีวะค ืก ษ าห ร ีอ  

ป ร ะ ก า ศ น ีย บ ัต ร ว ิช า ช ีพ 1 คน  ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ 1 .2 5 ก ำ ล ัง ศ ึก ษ า ต ่อ ป ร ิญ ญ า โ ท 1 คน  ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ 1 .25  

ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างน ัก ป ร ะ ซ าล ัม พ ัน ธ ์ ส ำเร ็จ ก าร ศ ึก ษ าร ะ ต ับ ป ร ิญ ญ าต ร ืม าก ท ี่ล ุด จ ำน ว น  38  คน  

ห ร ือร ้อยละ 5 4 .2 9  ร อ ง ล งม าส ูงก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 2 4  คน  หร ือร ้อยละ 3 4 .2 8  ก ำ ล ัง ศ ึก ษ า ต ่อ ป ร ิญ ญ า  

โท 5 คน  ห ร ือ ร ้อยละ 7 .1 4  อ น ุป ร ิญ ญ าห ร ือ เท ีย บ เท ่า  2  คน ห ร ือร ้อยละ 2 .8 6  อ าช ีวะศ ึก ษ าห ร ือ  

ป ร ะ ก าศ น ียบ ัต รว ิช าช ีพ  1 ค น ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ 1.43
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โ ด ย ท ั่ว ไ ป ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง ท ั้ง น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ แ ล ะ น ัก ป ร ะ ช าส ัม พ ัน ธ ์น ั้น  ส ำ เร ็จ ก า ร ศ ึก ษ า  

ร ะ ต ับ ป ร ิญ ญ าต ร ี เป ็นส ่วนใหญ ่

สาขาวิชาทา?สิกษา
ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง ท ี่เป ็น น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ  จบ ก าร ศ ึก ษ าส าข าน ิเท ศ ศ าส ต ร ์/ว าร ล าร ศ าส ต ร ์/ส ื่อ  

ส ารม วลช น ม าก ท ี่ส ุด  จ ำน ว น 3 5 คน หร ือร ้อยละ 4 3 .7 5  รองลงมาค ือ  ล าข าร ัฐ ศ าส ต ร ์/น ิต ิศ าส ต ร ์ 15 

คน ห ร ือร ้อยละ 1 8 .7 5  ส าข าบ ร ิห าร ธ ุร ก ิจ /พ าณ ิช ย ์/บ ัญ ช ี/เศ ร ษ ฐ ศ าส ต ร ์ 15 คน หร ือร ้อยละ 18 .75  

ส าข าอ ัก ษ ร ศ าส ต ร ์/ศ ิล ป ศ าส ต ร ์ 9 คน ห ร ือร ้อยละ 11 .25  อื่นๆ ได้แก่ ส าข าว ิท ย าศ าส ต ร ์ 1 คน 

ค ร ุศ าส ต ร ์ 1 คน ส ังค ม ศ าส ต ร ์ 1 คน ม น ุษ ย ศ าส ต ร ์ 1 คน ไม ่ระบ ุสาขา 1 คน รวม 6 คน หรือร ้อย 

ละ 7 .5 0

ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างท ี่เป ็น น ัก ป ร ะ ช าส ัม พ ัน ธ ์ จ บ ก ารศ ึก ษ าส าข าน ิเท ศ ศ าส ต ร ์/วารส ารศ าส ต ร ์/ส ื่อ  

ส ารม วลซ น ม ากท ี่ส ุด  จ ำน ว น  4 8  คน หร ือร ้อยละ 6 8 .6 0  รองลงมาค ือ  ส าข าบ ร ิห ารธ ุรก ิจ /พ าณ ิช ย ์/ 

บ ัญ ช ี/เศ ร ษ ฐ ศ าส ต ร ์ 8 คน ห ร ือร ้อยละ 11 .40  อื่นๆ ได้แก่ ส าข าว ิศ วก รรม ศ าส ต ร ์ 1 คน ส ังคม 

ศ าส ต ร ์ 1 คน ม น ุษ ย ศ าส ต ร ์ 3 คน การโรงแรม 1 คน รวม 6 คน หร ือร ้อยละ 8 .6 0  ส าข าอ ัก ษ ร 

ศ าส ต ร ์/ศ ิล ป ศ าส ต ร ์ 4 คน ห ร ือร ้อยละ 5 .7 0  ส าข าร ัฐ ศ าส ต ร ์/น ิต ิศ าส ต ร ์ 4 คน หร ือร ้อยละ 5 .7 0

จ ะ เห ็น ไ ด ้ว ่า  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง ท ั้ง น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ แ ล ะ น ัก ป ร ะ ซ าส ัม พ ัน ธ ์ ส ่วน ให ญ ่จบ ก าร 

ศ ึก ษ าใน  ส าข าน ิเท ศ ศ าส ต ร ์/วารส ารศ าส ต ร ์/ส ื่อ ส ารม วล ช น

ด ำแ ห น ุ่ง
ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ  ท ำห น ้าท ี่เป ็น ผ ู้ส ื่อ ข ่าวม ากท ี่ส ุด  52 คน ห ร ือร ้อยละ 6 0 .0 0  

ร อ งล งม าเป ็น ห ัว ห น ้าข ่าว  11 ค น ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ 1 3 .7 5 ผ ู้ช ่วยห ัวหน ้าข ่าว 11 ค น ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ 1 3 .75  ร ี 

ไรเตอร ์ 4  คน ห ร ือร ้อยละ 5 .0 0  แล ะบ รรณ าธ ิก าร  2 คน หร ือร ้อยละ 2 .50

ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างท ี่เป ็น น ัก ป ระ ช าส ัม พ ัน ธ ์ ม ีต ำแ ห น ่งผ ู้จ ัด ก ารฝ ่าย /ส ่วน ป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ ม ากท ี่ 

ส ุด 3 4  คน ห ร ือร ้อยละ 4 8 .5 7  รอ งล งม าค ือ เจ ้าห น ้าท ี่ป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ 23  คน ห ร ือร ้อยละ 3 2 .8 6  

ผ ู้'ช ่ว ย ห ัว ห น ้าฝ ่าย /ส ่ว น ป ร ะ ช าส ัม พ ัน ธ ์13 คน ห ร ือร ้อยละ 18 .57

จาก ข ้อ ม ูล แ ส ด งให ้เห ็น ว ่า  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ  ส ่วน ให ญ ่ม ีตำแห น ่ง เป ็น ผ ู้ส ื่อ ข ่าว  

ม าก ท ี่ส ุด  ส ่ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างน ัก ป ร ะ ช าส ัม พ ัน ธ ์น ั้น  ส ่วน ให ญ ่ม ีต ำแ ห น ่งผ ู้จ ัด ก ารฝ ่าย /ส ่วน ป ระซ า 

ส ัม พ ัน ธ ์



48

ประสบการณในการทำงาน
ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างท ี'เป ็น น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ม ีป ระ ส บ ก ารณ ์ใน ก ารท ำงาน ระ ห ว ่าง  1 - 5 ป ีม า ก ท ี่ส ุด  

คือ 4 7  ค น ห ร อ ร ้อ ย ล ะ  5 8 .7 5  รอ งล งม า ระหว่าง 6 - 1 0 ปี 26 ค น ห ร ือ ร ้อ ยล ะ  3 2 .5 0  ระหว่าง 11-15  

ปี 3 คน ห ร ือร ้อยละ 3 .7 5  ระหว ่าง 1 6 - 2 0 ปี 2 ค น ห ร ือ ร ้อ ยล ะ  2 .5 0  ม าก ว ่า  2 0  ปี 2 คน หร ือร ้อยละ 

2 .5 0

ก ล ุ่ม ต ัวอ ย ่างท ี่เป ็น น ัก ป ระ ซ าส ัม พ ัน ธ ์ ม ีป ระส บ การณ ์ใน การท ำงาน ระห ว ่าง 1-3 ปี ม ากท ี่ 

ส ุด ค ือ ม ีจ ำน ว น  2 9  คน ห ร ือร ้อยละ 4 1 .4 3  รองลงม า ระหว่าง 6 - 1 0 ป ี 25  คน ห ร ือร ้อยละ 35.71 

ระหว ่าง 1 1 - 1 5 ป ี41 ค น ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ  15.71 น ้อ ยก ว ่า  1 ป ี5 ค น ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ 7 .1 5

โด ยท ั่วไป ่ ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ท ั่ง น ัก ข ่า ว เศ ร ษ ฐ ก ิจ  แ ล ะ น ัก ป ระ ซ าส ัม พ ัน ธ ์ ส ่วน 'ใหญ ่น ั้นม ี 

ป ระส บ ก ารณ ์ใน ก ารท ำงาน ระห ว ่าง  1-5 ปี รองลงมา ม ีป ระส บ การณ ์ระห ว ่าง 6 -1 0  ปี และระหว ่าง 

1 1 - 1 5 ป ี ต าม ล ำต ับ

สายธุรกิจที่ร ับผิดชอบ
ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างท ี่เป ็น น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ  ร ับ ผ ิดชอบ ข ่าว เศรษ ฐก ิจ-ธ ุรก ิจ  ส าย ส ถ าบ ัน ก ารพ ิน - 

ก ารค ล ัง /ห ล ัก ท ร ัพ ย ์/ก ารธ น าค าร  2 0  คน หร ือร ้อยละ 2 5 .0 0  ก ล ุ่ม ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ ไอที โอเอ 10 คน 

ห ร ือร ้อยละ 1 2 .5 0  ก ล ุ่ม ช ื้อ ข ายท ี่ด ิน -อ ล ังห าร ิม ท ร ัพ ย ์ 10 คน หร ือร ้อยละ 1 2 .5 0  กล ุ่ม ส ื่อส าร­

ด ม น าค ม  9 ค น ห ร ือ ร ้อ ย ล ะ  1 1 .2 5 ก ล ุ่ม เก ษ ต ร ก าร ค ้า  1 0 ค น ห ร ือ ร ้อ ยล ะ 1 2 .5 0 ก ล ุ่ม ก าร ต ล าด  10 

คน ห ร ือร ้อยละ 1 2 .50  ก ล ุ่ม ย า น ย น ต ์ 5 คน ห ร ือร ้อยละ 6 .2 5  อ ื่น  ๆ ได ้แก ่ ผ ู้ร ับ ผ ิดช อบ ธ ุรก ิจท ุกด ้าน  

6 คน ห ร ือร ้อยละ 7 .5 0
กล ุ่ม ต ัวอ ย ่างท ี่เป ็น น ักป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์ข อ งอ งค ์ก รธ ุรก ิจ  7 กล ุ่ม คือ ก ล ุ่ม ส ถ าบ ัน ก าร เง ิน -ก าร  

ค ล ัง /ห ส ัก ท ร ัพ ย ์/ก ารธ น าค าร  ก ล ุ่ม ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ ไอที โอเอ ก ล ุ่ม ซ ือ ข ายท ี่ด ิน -อ ล ังห าร ิม ท ร ัพ ย ์ กล ุ่ม  

ส ื่อ ส าร-ค ม น าค ม  ก ล ุ่ม เก ษ ต ร  ก าร ค ้า  ก ล ุ่ม ก ารต ล าด  ส ินค ้าอ ุปโภค-บร ิโภค ก ล ุ่ม ย าน ย น ต ์แ ล ะ  

น ํ้าม ัน  โ ด ย แ ต ่ล ะ ก ล ุ่ม จ ะ ม ี 10 คน หรือร ้อยละไ 4 .2 9

จาก ข ้อ ม ูล แ ส ด งให ้เห ็น ว ่า  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ  ส ่วน ให ญ ่ร ับ ผ ิดซ อบ ธ ุรก ิจในส าย 

ส ถ าบ ัน ก าร เง ิน -ก าร ค ล ัง /ห ล ัก ท ร ัพ ย ์/ก าร ธ น าค าร  ส ่ว น ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่างน ัก ป ระ ช าส ัม พ ัน ธ ์น ั้น ร ับ ผ ิด  

ชอ บ ธ ุรก ิจใน อ ัต ราส ่วน  ท ี่เท ่าก ัน พ ัง  7 กล ุ่ม
ร าย ล ะ เอ ีย ด ข อ ง ข ้อ ม ูล ต ัง ก ล ่าว  น ำเส น อใน ตารางท ี่ 1



ดา?างท ี่ 1 แสดงจำนวนร ้อยละของล ักษณ ะท ั่วไปของกล ุ่มต ัวอย ่าง

ล ัก ษ ณ ะ ท ั่ว ไ ป ข อ งก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง น ักข ่าว เศรษ ฐก ิจ น ักป ระซ าล ัม พ ัน ธ ์

จำน วน  (N = 80) ร ้อยละ จำน วน  (N = 70) ร ้อยละ
เพศ

ช าย 34 4 2 .5 0 20 2 8 .7 5
ห ญ ิง 46 5 7 .50 50 7 1 .4 3

อาย
20  - 29  ปี 45 5 6 .25 33 4 7 .1 4

30  - 39  ปี 31 3 8 .75 30 4 2 .8 6

4 0  - 4 9  ปี 3 3 .75 7 10 .00

50  ปี ขึ้นไป 1 1.25 - -
ระตับการสิกษา

อ าช ีว ะ ศ ึก ษ า 1 1.25 1 1 .43

อ น ุป ร ิญ ญ า ห ร ือ เท ียบ เท ่า - - 2 2 .8 6

ป ร ิญ ญ าต ร ีห ร ือ เท ีย บ เท ่า 73 9 1 .25 38 5 4 .2 9

ส ูง ก ว ่าป ร ิญ ญ าต ร ี 5 6 .25 24 3 4 .2 8

อ ื่น ๆ (ก ำล ังศ ึก ษ าป ร ิญ ญ าโ ท ) 1 1.25 5 7 .1 4
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ดารางที่ 1 (ต่อ) แสดงจำนวนร้อยละของลักษณะทั่วไปของกลุ่มตัวอย่าง

ล ัก ษ ณ ะ ท ั่ว ไ ป ข อ งก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง น ัก ข ่าว เศรษ ฐก ิจ น ักป ระช าล ัม พ ัน ธ ์

จำน วน  (N = 80) ร ้อยละ จำน วน  (N = 70) ร ้อยละ
สาขาวิชาที่จบการสืกษา

•  นิ เท ศ ศ า ส ต ร ์/ ว า ร ส า ร  
ศาส ต ร ์/ ล ื่อส ารม วลช น

35 4 3 .7 5 4 8 6 8 .6 0

•  อ ัก ษ รศ าส ต ร ์/ ต ิล ป ศ าส ต ร ์ 9 11 .25 4 5 .7 0
•  ร ัฐ ศ า ส ต ร ์/น ิต ิศ า ส ต ร ์ 15 18 .75 4 5 .7 0
•  บ ร ิห า ร ธ ุร ก ิจ / พ า ณ ิช ย ์/ 15 18 .75 8 1 1 .40

บ ัญ ช ี/ เศ ร ษ ฐ ศ าส ต ร ์

•  อื่นๆ 6 7.50 6 8 .6 0
(ว ิท ย าศ าส ต ร ์/ค ร ุศ าส ต ร ์/ล ัง ค ม  

ศ า ส ต ร ์/ ม น ุษ ย ศ า ส ต ร ์/ ก า ร  

โรงแรม/ไม ่ระบ ุส าขา)
ตำแหน่งหน้าที่

บ ร ร ณ าธ ิก าร 2 2 .5 0

ห ัวห น ้าข ่าว 11 13 .75

ผ ู้ช ่วยห ัวห น ้าข ่าว 11 13 .75

ผ ู้ส ื่อข ่าว 52 6 5 .0 0

ร ิใร เต อ ร ์ 4 5 .00

ผ ู้จ ัด ก ารฝ ่าย /ส ่วน ป ช ส . 34 4 8 .5 7

ผ ู้ช ่วยห ัวฝ ่าย /ส ่วน ป ช ส . 13 18 .57

เจ ้าห น ้าท ี่ป ช ส . 23 3 2 .8 6



ดารางท ี่ 1 (ต ่อ) แสดงจำนวนร้อยละของล ักษณะทั่วไปของกล ุ่มต ัว'อย ่าง

ล ัก ษ ณ ะ ท่ี'วไป ข อ งก ล ุ่ม ต ัวอ ย ่าง น ักข่าวเศรษฐกิจ น ักป ระซ าล ัมพ ัน ธ ์

จำน วน  (N = 80) ร้อยละ จำน วน  (N = 70) ร ้อยละ
ประสบการณ์การทำงาน

น ้อ ยก ว ่า  1 ป ี - - 5 7 .1 5
1-5 ปี 47 5 8 .75 2 9 4 1 .4 3
6 -1 0  ปี 26 3 2 .50 25 35.71
1 1 - 1 5 ปี 3 3 .75 11 15.71

1 6 - 2 0 ปี 2 2 .50 - -

ม าก ก ว ่า  2 0  ปี 2 2 .50 - -

สายธรกิจที่รับผิดชอบ
• ส ถ าบ ัน ก าร เง ิน  ห ล ัก ท ร ัพ ย ์ 20 2 5 .0 0 10 1 4 .29

ก ารธ น าค าร

•  ค อ ม พ ิว เต อ ร ์ไ อ ท ี โอเอ 10 12 .50 10 14 .29

•  ช ื้อ ข า ย ท ี่ด ิน - อ ล ัง ห า ร ัม 10 12 .50 10 1 4 .29

ท ร ัพ ย ์

•  ส ื่อ ส าร-ค ม น าค ม 9 11.25 10 1 4 .29

•  เก ษ ต รก ารค ้า 10 12 .50 10 1 4 .29

•  ก า ร ต ล า ด /ส ิน ค ้า อ ุป โ ภ ค 10 12.50 10 1 4 .29
บริโภค -

•  ย าน ย น ต ์แ ล ะ น ํ้าม ัน 5 6 .25 10 1 4 .29

•  อ ื่น ๆ 6 7 .50 - -
(ผู้ร ับ ผ ิดชอบ ธ ุรก ิจใน ท ุกด ้าน )
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ส่วนท่ี 2
การวิเคราะห์จินตภาพและการ?บูร'ต่อกัน?ะหว่างนัทข่าวเศรษฐกิจ กู้'บนักประชาส้มพันธ์

จ าก ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ูล ใ น เร ื่อ ง เก ี่ย ว ก ับ จ ิน ต ภ า พ แ ล ะ ก า ร ร ับ ร ู้ท ี่ม ีต ่อ ก ัน ร ะ ห ว ่า ง น ัก ข ่า ว  

เศ รษ ฐ ก ิจ ก ับ น ัก ป ระ ช าส ัม พ ัน ธ ์ ซ ึ่งป ระ ก อ บ ด ้วยค ำถ าม เก ี่ยวก ับ  ก ารป ระ เม ิน ส ถ าน ภ าพ ท างว ิช าช ีพ  

ภ าพ ส ัก ษณ โดยทั่ว'ใป ก ารป ฎ ิบ ัต ิห น ้าท ี่ จรรยาบ รรณ แล ะค วาม ร ับ ผ ิด ช อ บ

2.1 การประเมินสถานภาพทางวิชาชีพต่าง  ๆ ในส่งคม
น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ ม ีก าร ส ัด ล ำด ับ ส ถ าน ภ าพ ข อ งว ิช าช ีพ ใน ส ังค ม โ ด ย เฉ ล ี่ย ต าม ล ำด ับ  ด ังน ี้ 

ว ิชาช ีพ ท ี่ส ัดไว ้อ ัน ด ับ แรกค ือ  แ พ ท ย ์ (ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .55) รองลงมา คือ ค ร ู/อ าจ าร ย ์ (ค ่า เฉ ล ี่ย  3 .80) 

และว ิศวกร (ค ่า เฉ ล ี่ย  4 .2 8 )

ส ่วน น ักป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ ได ้ส ัด ล ำด ับ ส ถ าน ภ าพ ท างส ังค ม ข อ งว ิช าช ีพ ต ่าง   ๆ เร ย งต าม ล ำด ับ  

ด ังน ี้ว ิช าช ีพ ท ี่ส ัด ไว ้อ ัน ด ับ แรก  คือ แ พ ท ย ์(ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .8 7 ) ว ิศ ว ก ร (ค ่า เฉ ล ี่ย  3 .7 4) แ ล ะ ค ร ู/อ าจ าร ย ์ 

(ค ่า เฉ ล ี่ย  3 .9 3 )

ส ำห ร ับ ท ัศ น ะ ข อ ง น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ  ท ี่ม ีต ่อ ส ถ าน ภ าพ ข อ งว ิช าช ีพ น ัก ข ่าว แ ล ะ น ัก ป ร ะ ช า 

ส ัมพ ัน ธ ์ใน ส ังคมน ั้น  ผ ล ก ารว ิส ัยพ บ ว ่า  น ักข ่าว เศรษ ฐก ิจได ้ส ัดอ ัน ด ับ ของตน  อย ู่ใน อ ัน ด ับท ี่ 8 ส ูงกว ่า 

อ าช ีพ น ัก ป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ซ ึ่งถ ูก ส ัด ให ้อ ย ู่ใน อ ัน ด ับ ท ี่ 10 ส ่วน น ักป ระชาส ัมพ ัน ธ ์ก ็ส ัดให ้สถาน ภาพ ของ 

อาช ีพ น ัก ข ่าวอ ย ู่ใน อ ัน ด ับ ท ี่ 9 ต ํ่ากว ่าอ าช ีพ น ักป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์ท ี่อ ย ู่ใน อ ัน ด ับ ท ี่ 8 แสดงว ่าท ั้ง  น ักข ่าว 

เศ ร ษ ฐ ก ิจ แ ล ะ น ัก ป ระ ช าส ัม พ ัน ธ ์ ต ่างม อ งส ถ าน ภ าพ ข อ งต น เอ งส ูงก ว ่าอ ีก ฝ ่าย  ด ังแส ดงใน ตารางท ี่ 

2



ตารางท ี่ 2 แสดงการประเม ินสถานภาพ ทางว ิชาช ีพด ่าง ๆ ในสังคม

น ักข ่าว เศรษ ฐก ิจ น ักป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์

ว ิช าช ีพ ค ่า เฉ ล ี่ยข อ ง ลำด ับท ี่ ค ่า เฉ ล ี่ยข อ งอ ัน ด ับ ลำด ับ ท ี่

อ ัน ด ับท ี่ประเม ิน ท ี่ประเม ิน

แ พ ท ย ์ 1 .55 1 1 .87 1

ครู /  อ า จ า ร ย ์ ' 3 .80 2 3 .9 3 3

ว ิศ วก ร 4 .2 8 3 3 .7 4 2

น ักธ ุรก ิจ 4 .2 9 4 4 .0 9 4

ส ถาป น ิก 5 .2 6 5 4 .9 6 5

ท น าย ค ว าม 5 .7 0 6 6 .5 3 7

ท ห าร /  ตำรวจ 6 .0 8 7 5 .7 7 6

น ักข ่าว 6 .9 4 8 7 .8 9 9

ศ ิลป ิน 8 .1 8 9 9 .0 7 10

น ัก ป ระ ช าล ม พ ัน ธ ์ 8 .64 10 7 .1 3 8
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2.2 การวิเคราะห์จินตภาพที่ม ีต ่อกันด้านบุคลิกภาพของนักข่าวเศรษฐกิจและ นัก 
ประชาส้มพันธ์

จ ิน ต ภ าพ ห ร ือ ก ารร ับ ร ู้ท ี่ม ีต ่อ ก ัน  ระห ว ่างน ักข ่าว เส รษ ฐก ิจก ับ น ักป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์ ในด ้าน  

บ ุค ล ิก ภ าพ  จ ำน วน  15 ล ัก ษ ณ ะ  พ ิจ าร ณ าจ าก ค ่า เฉ ล ี่ย ก าร ร ับ ร ู้ จ าก เก ณ ฑ ์น ี้าห น ัก เฉ ล ี่ย  +1 + 2  + 3  

ซ ึ่งห ม ายถ ึง  จ ิน ต ภ าพ ,ใน 'ท ิศทางท ี่ด ี'จนถ ึงด ีท ี่ส ุด  เร ียก ว ่าจ ิน ต ภ าพ ห ร ือ ภ าพ ล ัก ษ ณ ์เซ ิงบ ว ก  และ -1 - 

2 -3 ห ม าย ถ ึง  จ ิน ต ภ าพ ห ร ือ ภ าพ ล ัก ษ ณ ์ใน ท ิศ ท างท ี,ไม,ด ีจนถ ึงไม ่ด ีท ี่ส ุด  เร ืยก ว ่า  จ ิน ต ภ าพ ห ร ือ ภ าพ  

ล ัก ษ ณ ์เซ ิงล บ  ส ่วน น ี้าห น ัก เฉ ล ี่ย  0 'ห ม ายถ ึง  กลางๆ

ผ ล ก า ร ว ิเค ร า ะ ห ์พ บ ว ่า  น ัก ข ่า ว เศ ร ษ ฐ ก ิจ ม ีจ ิน ต ภ า พ ใ น เร ื่อ ง บ ุค ล ิก ภ า พ ข อ ง น ัก ป ร ะ ช า  

ล ัม พ ัน ธ ์ เป ็น เช ิงล บ ม าก ก ว ่าท ี่น ัก ป ระ ช าล ัม พ ัน ธ ์ม ีจ ิน ต ภ าพ ต ่อ น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ  ท ั้งน ี้โดยมองในท ิศ 

ท างค ่อ น ไป ท างล บ ถ ึง  6 ด ้าน  คือ ไม ่จร ิงใจ เห ็นแก ่พรรคพวก/องค ์กร ไม ่เป ็นอ ิสระ ข าด ค ว าม  

ย ุต ิธรรม ไม ่เป ็น ก ล าง ม ีอ ค ต ิ ใน ขณ ะท ี่น ักป ระชาส ัม พ ัน ธ ์ม อ งน ักข ่าว เศรษ ฐก ิจใน ท ิศท างค ่อน ไป  

ท างลบ  เพ ียง  2 ด ้าน  เท ่าน ั้น  ค ือ ม ีอ ค ต ิ และรับส ินบน ซ ึ่งม ีรายละเอ ียด ด ังต ่อ ไป น ี้

จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ท ี่ม ีต ่อ น ัก ป ระ ซ าส ัม พ ัน ธ ์ม ีด ังน ี้

จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ท ี่ม ีต ่อ น ัก ป ระ ช าส ัม พ ัน ธ ์ ใน ระด ับ ค ่อ น ข ้างด ีม าก  คือ เป ็นผ ู้ 

ม ีม น ุษ ย ส ัม พ ัน ธ ์(ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .94)

จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ท ี่ม ีต ่อ น ัก ป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์ใน ระด ับ ด ีพ อ ส ม ค วร คือ อ ่อนน ้อม 

(ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .53) เป ็น ม ิต ร (ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .49) ท ันสม ัย (ค ่า เฉ ล ี่ย  1.43) ต รงต ่อ เวล า (ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .34)

จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ท ี่ม ีต ่อ น ัก ป ระ ช าส ัม พ ัน ธ ์ ใน ระด ับ ค ่อน ข ้างด ี ค ือ ม ีค วาม  

เช ี่ย ว ช าญ  (ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .8 0 )

จ ิน ต ภ าพ ข อ ง น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ ท ี่ม ีต ่อ น ัก ป ร ะ ซ าส ัม พ ัน ธ ์ ใน ระด ับ ป าน ก ลางค ่อ น ข ้างบ วก  
เล ็กน ้อย ค ือ ซ ึ่อ ส ัต ย ์ส ุจ ร ิต  (ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .24) ม ีจรรยาบ รรณ  (ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .41) ไม ่ร ับส ินบน (ค ่า เฉ ล ี่ย  

0 .41)
จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ท ี่ม ีต ่อ น ัก ป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์ใน ระด ับ  ค ่อนข ้างไม ่ด ี ค ือ ไม ่เป ็น  

อ ิสระ (ค ่า เฉ ล ี่ย  -0 .6 4 )

จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ท ี่ม ีต ่อ น ัก ป ระ ช าส ัม พ ัน ธ ์ ใน ระด ับ ป าน ก ล างค ่อ น ข ้างล บ เล ็ก  
น ้อย ค ือ เห ็น แก ่พ รรค พ วก/องค ์กร (ค ่า เฉ ล ี่ย  -0 .44 ) ข าด ค วาม ย ุต ิธรรม  (ค ่า เฉ ล ี่ย  -0 .3 8 ) ไม ่เป ็น  

ก ล าง (ค ่า เฉ ล ี่ย  -0 .3 8 ) ไม ่จร ิงใจ (ค ่า เฉ ล ี่ย  -0 .29 ) และม ีอคต ิ (ค ่า เฉ ล ี่ย  -0 .09 )
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ส ่วน จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ต ่อ น ัก ,น ่าวเศรษฐก ิจ ม ีด ังน ี้ 

จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ท ี่ม ีต ่อ น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ  ในระด ับ ด ีค ่อ น ข ้างม าก  ค ือ มี 

ค ว าม เช ี่ย ว ช าญ  (ค ่า เฉ ล ี่ย  า .44 ) พ ันสม ัย (ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .40) ม ีม น ุษ ย ส ัม พ ัน ธ ์(ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .24) เป ็น 

อ ิสระ (ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .17) เป ็น ม ิต ร (ค ่า เฉ ล ี่ย  1.16)

จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์ท ี่ม ีต ่อ น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ  ในระด ับ ค ่อน ข ้างด ี ค ือ จร ิงใจ 

(ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .8 ) ต รงต ่อ เวล า (ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .73)

จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์ท ี่ม ีต ่อ น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ  ในระด ับ ป าน ก ล างค ่อ น ข ้างบ วก  

เด ็ก น ้อ ย ค ือ เห ็นแก ่ส ่วนรวม (ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .5 7) ย ุต ิธรรม (ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .56) ม ีจรรย าบ รรณ  (ค ่า เฉ ล ี่ย  

0 .5 4 ) เป ็น ก ล าง (ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .2 7 ) อ ่อนน ้อม (ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .2 6 ) ซ ื่อ ส ัต ย ์ (ค ่า เฉ ล ี่ย  0 .24)

จ ิน ต ภ าพ ข อ งน ัก ป ระ ซ าส ัม พ ัน ธ ์ท ี่ม ีต ่อ น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ  ในระด ับ ป าน ก ล างค ่อ น ข ้างล บ  

เด ็กน ้อ ย ค ือ ม ีอ คต ิ (ค ่า เฉ ล ี่ย  -0 .1 4 ) ร ับสินบน (ค ่า เฉ ล ี่ย  -0 .07 ) ด ังแสดงไวใน ตารางท ี่ 3
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พา?างที่ 3 ว เคราะห ์ล ิน ตภาพ ต ่อก ัน ด ้าน บ ุคล ิกภาพ ของน ักข ่าวเศรษ ฺฐกจและน ักป ระชาส ัมพ ัน ธ ์

นักข่าวมอง 
นักปซส. 

(X )

นักปซส. 
มองนักข่าว 

(X ) +3 + 2 +1 3 -1 2 -3

0 .8 0 1 .4 4 ม ีค ว า ม เช ี่ย ว ช า ญ ข า ด ค ว า ม เช ี่ย ว ช า ญ

-0.29 0.80 จร ิงใจ ไม ่จร ิงใจ
- 0 .4 4 0 .5 7 เห ็นแก ่ส ่วนรวม เห ็นแก่พรรคพวก/องค์กร

-0.64 1.17 เป ็นอ ิสระ ไม ่เป ็นอ ิสระ

-0.38 0.56 ย ุต ิธรรม ข าด ค ว าม ย ุต ิธ ร ร ม

0.24 0.24 ซ ื่อ ส ัต ย ์ ส ุจริต ไม ่ซ ื่อส ัตย ์ส ุจร ิต
1 49 1 16 หข่า าฑิโตจ' 1า แาข่1 11ไทโ!9

-0.38 0.27 เป ็น ก ล าง

Wn b u  Won K I 0
ไม ่เป ็น ก ล าง

1.34 0.73 ต รงต ่อ เวล า
~ r

ไม ่ต รงต ่อ เวล า
1.94 1.24 ม ีม น ุษ ย ส ัม พ ัน ธ ์ l u ข าด ม น ุษ ย ส ัม พ ัน ธ ์

-0.09 -0.14 ไม ่ม ีอคต ิ อคต ิ

1.43 1.40 ท ัน ส ม ัย ล ้าส ม ัย
0.41 0.54 ม ีจ ร ร ย าบ ร รณ ข า ด จ ร ร ย าบ ร ร ณ
1.53 0.26 อ ่อนน ้อม แข ็งกร ้าว
0.41 -0.07 ไม ่ร ับส ินบน »  *► ------- ร ับส ินบน

• --------------------------•  น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ม อ งน ัก ป ระ ซ าส ัม พ ัน ธ ์

น ัก ป ระ ซ าส ัม พ ัน ธ ์ม อ งน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ
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2.3 การวิเคราะห์จินตภาพที่มีต่อกันในด้านการปฏิบติวิชาซึพ จรรยาบรรณและ 
ความรับผิดชอบ

จินตภาพหรีอการรับรัที่ม ีต่อนักประชาส้มพ้นธ์ ในสายตาของนักข่าวเศรษฐกิจ ผล
การวิจัยพบว่าในด้านคุณสมป้ตของนักประชาสัมพันธ์นั้น นักข่าวเศรษฐกิจ ค่อนข้างเห็นด้วย (ค่า 
เฉล่ีย 3.21) กับคำที่กล่าวว่า นักประชาสัมพันธ์ขาดความรู้ความเข้าใจในงานหนังสือพิมพ์ รวมท้ัง 
ค่อนข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.23) ว่า นักประชาสัมพันธ์ควรเป็นนักข่าวมาก่อน

ล่วนจินตภาพ เกี่ยวกับความสามารถด้านข่าวของนักประชาสัมพันธ์น้ัน นักข่าวเศรษฐกิจ 
มีความคิดเห็นกลาง  ๆ (ค่าเฉลี่ย 2.69) ว่า ข่าวท่ีได้รับจากนักประซาสัมพันธ์ มีคุณค่าของความ 
เป็นข่าว และมีความเห็นค่อนข้างไม่เห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 1.94) ว่า ข่าวได้รับจากนักประชาสัมพันธ์ 
ส่วนใหญ่สามารถนำเสนอได้โดยไม่ต้องปรับปรุงเพ่ิมเติม มีความคิดเห็นกลาง  ๆ (ค่าเฉลี่ย 2.75) 
ว่า นักประชาสัมพันธ์มีความสามารถในการเขียนข่าวได้ดี มีความเห็นค่อนข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 
3.54) ว่า ข่าวแจกจากนักประซาสัมพันธ์ มักไม่ถูกต้องตามหลักการเขียนข่าว และมีความคิดเห็น 
กลาง  ๆ (ค่าเฉลี่ย 2.46) ว่า นักประซาสัมพันธ์เป็นแหล่งข่าวสารด้านเศรษฐกิจ-ธุรกิจท่ีสำคัญ

สำหรับจินตภาพ ด้านจรรยาบรรณของนักประชาสัมพันธ์น้ัน นักข่าวเศรษฐกิจ ค่อนข้าง 
เห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.64) ว่า นักประซาสัมพันธ์มักฉวยโอกาสใช้นักข่าวเป็นเคร่ืองมือในการส่งเสริม 
สินค้าบริการ หรือกิจกรรมขององค์กรมากกว่าการเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์ต่อประซาซน ใน 
ขณะเดียวกัน ค่อนข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.75) ว่า นักประซาสัมพันธ์คำนึงถึงแต่ผลประโยชน์ของ 
องค์กรของตนเองมากกว่าผลประโยชน์ของสาธารณะ รวมท้ังค่อนข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.15)
ว่า นักประชาสัมพันธ์มักมองว่านักข่าวซ้ือได้ หรือซักจูงได้ ด้วยผลประโยชน์

ส่วนจินตภาพ ในด้านอื่น  ๆ น้ัน นักข่าวเศรษฐกิจ เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ค่าเฉลี่ย 4.21) ว่า ข่าว 
ประชาสัมพันธ์มักมีแต่เรื่องดี  ๆ ของหน่วยงาน ค่อนข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.65) ว่า งานประซา 
สัมพันธ์เป็นงานที่มุ่งสร้างภาพลักษณ์ของตนเองมากกว่าจะให้ความรู้ ความเข้าใจที่ถูกต้องแก่ 
ประชาชน ในขณะเดียวกันก็เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ค่าเฉลี่ย 4.06) ว่า ข่าวประชาสัมพันธ์ก็คือข่าวท่ีแฝง 
การโฆษณาองค์กรธุรกิจ รวมท้ังยังค่อนข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.73) ว่า นักประชาสัมพันธ์มักหวัง 
แต่ผลประโยชน์ของหน่วยงานของตน โดยไม่คำนึงถึงนโยบายของหนังสือพิมพ์ ดังแสดงในตาราง 
ท่ี 4
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ดา■ ทงท่ี 4 จนตภาพทีมึต่อนักประชาพ้มพ้นธไนด้านการปฎิบ้คว๊ชา?พจากสายตาของนักข่าว 
เศรษฐกจ

จนตภาพหรื«การรับรู้ที่มีต่อ 
นักประซาสํ'ม'พันธ์

เห็นด้วย 
อย่างยิง

(5)
เห็นด้วย

(4)
กลาง ๆ 

(3)

ไม่เห็น 
ด้วย
(2)

ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

(1)

ค่าเฉลี่ย
(X)

1. นักประซาสัมพันธ์ซาดความรุ้ความเข้า 
ใจในงานหนังลือพิมพั

6
(7.50)

26
(32.50)

29
(36.25)

17
(21.25)

2
(2.50)

3.21

2. น ักประชาสัมพ ันธ์ควรเป็นนักข่าวมา 
ก่อน

10
(12.50)

20
(25.๓ )

29
(36.25)

20
(25.00)

1
(1.25)

3.23

3. ข่าวที่ได้ร ับจากนักประขาสัมพันธ์ ม 
คุณค่าซองความเป็นซ่าว

- 6
(7.50)

47
(58.75)

23
(28.75)

4
(5.00)

2.69

4. ข ่าวได ้ร ับจากนักประชาสัมพันธ์ส ่วน  
ให ญ ่สาม ารถน ำเสน อได ้โดยไม ่ต ้อง  
ปรับปรุงเพิ่มเติม

1
(1.25)

1
(1.25)

13
(16.25)

42
(52.50)

23
(28.75)

1.94

5. น ักประซาสัมพันธ์ม ีความสามารถใน  
การเซียนข่าว ได้ดี

2
(2.50)

26
(32.50)

43
(53.75)

8
(10.00)

1
(1.25)

2.75

6. ข่าวนจกจากนักประซาสัมพันธ์ มักไม ่
ถูกต้องตามหสักการเซียนข่าว

5
(6.25)

25
(31.25)

42
(52.50)

8
(10.00)

- 3.54

7. น ักประซาสัมพ ันธ์เป ็นแหล่งข ่าวสาร 3 12 22 25 18 2.46
ด้านเครษฐกิจ-ธุรกิจที่สำคัญที่ลุด (3.75) (15.00) (27.50) (31.25) (22.50)

8. นักประซาสัมพันธ์มักฉวยโอกาสใข้นัก 
ข ่า ว เป ็น เค ร ึ่อ ง ม ีอ ใน ก า ร ส ่ง เล ร ืม  
สินค้า บริการหรือกิจกรรมขององค์กร 
ม าก กว ่าการ เผ ยแพ ร ่ข ่าวส ารท ี่เป ็น  
ประโยซนํต่อประชาชน

20
(25.00)

27
(33.75)

22
(27.50)

6
(7.50)

5
(6.25)

3.64

9. น ัก ป ร ะ ซ าส ัม พ ัน ธ ์ค ำน ึง ถ ึง แ ต ่ผ ล  
ประโยซนัซององค์กรซองตนมากกว่า 
ผลประโยซน์ของสาธารณะ

16
(20.00)

37
(46.25)

20
(25.00)

5
(6.25)

2
(2.50)

3.75

10. นักประซาสัมพันธ์มองว่านักข่าวซื้อได  ้
หรือซักธุเงใจได้ด้วยผลประโยซนั

8
(10.00)

20
(25.๓ )

34
(42.50)

12
(15.00)

6
(7.50)

3.15

เกณฑ์ค่าเฉลี่ยจินตภาพ จากเกณฑ์นํ้าหนักเฉลี่ย คือ 0.00 - 1.00 = ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
1 .01-2 .00 = ไม่เห็นด้วย 2 .01 -3 .0 0  = กลางๆ 3.01 - 4.00 = เห็นด้วย 4 .01-5 .00  = เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง
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ดา?างที่ 4 (ต่อ) จินดภาพที่ม ีต ่อนักประซาสัมพันธ์ไนด้านการปฏิบ้ติวิชาชีพจากสายตาของนักข่าว 
เศรษฐกิจ

จินตภาพหรือการรับร้ที่มีต่อ 
นักประชาสัมพันธ์

เห็นด้วย 
อย่างยิง 

(5)
เห็นด้วย

(4)
กลาง ๆ 

(3)

ไม่เห็น 
ด้วย
(2) .

ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิง 

(1)

ค่าเฉลี่ย 
(ริ)

11. ข่าวประซาสัมพันธ์มักมีแต่ 
เรื่องดี ๆ ของหน่วยงาน

35
(43.75)

33
(41.25)

7
(8.75)

4
(5.00)

1
(1.25)

4.21

12. งานประซาสัมพันธ์เปินงานที,มุ่งสร้าง 
ภ าพ ล ัก ษ ณ ์ต น เอ งม าก ก ว ' าจะให  ้
ค ว า ม ร ู้ค ว า ม เข ้า ใจ ท ี่ถ ูก ต ้อ ง แ ก ่ 
ประชาชน

9
(11.25)

44
(55.00)

19
(23.75)

6
(7.50)

2
(2.50)

3.65

13. ข ่าวประชาสัมพันธ์ก็คือข่าวที่แฝงการ 
โฆษณาองค์กรธุรกิจ

24
(30.00)

42
(52.50)

10
(12.50)

3
(3.75)

1
(1.25)

4.06

14. น ัก ป ร ะ ช า ส ัม พ ัน ธ ์ม ัก ห ว ัง แ ต ่ ผล 
ประโยชน์ของหน่วยงานของตน โดย 
ไม่คำนึงถึงนโยบายของหนังสือพิมพ์

13
(16.25)

42
(52.50)

18
(22.50)

5
(6.25)

2
(2.50)

3.73

หมายเหตุ : เกณฑ์ค่าเฉลี่ยจินตภาพ จากเกณฑ์นํ้าหนักเฉลี่ย คือ 0.00 - 1.00 = ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง 
1.01-2.00 = ไม่เห็นด้วย 2 .01-3.00 = กลางๆ 3 .01-4 .00  = เห็นด้วย 4 .0 1 -5 .00  = เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง
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จนตภาพหรอการรบรู้ ทมต่อนกข่าวเศรษฐกิจข'องนกประชาสัมัพัน์ร์ ผลการวิจัย 
พบว่า ในด้านคุณสมบดของนักข่าวเศรษฐกิจนัน นักประซาสัมพันธ์' ค่อนข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลีย 
3.26) กับคำทกล่าวว่า นักข่าวเศรษฐกิจ ขาดความรู้ความเข้าใจในงานด้านประซาส ัม พ ัน ธ ์'  รวม 
ทังมีความคิดเห็นกลาง ๆ  (ค่าเฉลี่ย 2.41) ว่า นักข่าวเศรษฐกิจควรประกอบอาซีพนักประซา 
สัมพันธ์มาก่อน

ส่วนจินตภาพเกี่ยวกับความสามารถด้านข่าวของนักข่าวเศรษฐกิจนั้น นักประชาสัมพันธ์ 
ค่อนข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.33) ว่า ข่าวท่ีนักข่าวเศรษฐกิจนำเสนอ มักมีความสำคัญ และมีคุณ 
ค่าของความเป็นข่าวเสมอและมีความคิดเห็นกลาง ๆ (ค ่าเฉลี่ย2 .86)ว่านักข่าวเศรษฐกิจมักจะ 
ทำการปรับแต่งแกิใขข่าว ท่ีได้รับจากนักประซาสัมพันธ์จนผิดข้อเท็จจริง ในขณะเดียวกันก็มีความ 
คิดเห็นกลาง ๆ  (ค่าเฉลี่ย 2.73) ว่า นักข่าวเศรษฐกิจ มีความสามารถในการเขียนข่าวได้ถูกต้อง 
ตรงข้อเท็จจริง รวมทั้งมีความคิดเห็นกลาง ๆ  (ค่าเฉลี่ย 2.73) ว่า นักข่าวเศรษฐกิจ มักมองว่าข่าว 
แจกจากนักประซาสัมพันธ์ ไม่ถูกต้องตามหสักการเขียนข่าว และค่อนข้างเห็นด้วย (3.80) ว่า นัก 
ข่าวเศรษฐกิจของหนังสือพิมพ์ เป็นซ่องทางเผยแพร่ข่าวสารเศรษฐกิจ-ธุรกิจ ที่สำคัญที่สุด

สำหรับจินตภาพ ที่มีต่อจรรยาบรรณของนักข่าวเศรษฐกิจนั้น นักประซาสัมพันธ์ มีความ 
คิดเห็นกลาง  ๆ (ค่าเฉลี่ย 2.54) ว่า นักข่าวเศรษฐกิจ มักฉวยโอกาสใช้เน้ือท่ีข่าวเป็นเคร่ืองมือใน 
การหาผลประโยชน์ให้ตนเอง มากกว่าการเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์ต่อประซาซน ในขณะ 
เดียวกันก็ค่อนข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.08) ว่า นักข่าวเศรษฐกิจ คำนึงถึงแต่ผลประโยชน์ของ 
องคักรหนังสือพิมพ์ของตนเอง มากกว่าผลประโยชน์ของสาธารณะ และมีความคิดเห็นกลาง  ๆ (ค่า 
เฉล่ีย 2.94) ว่า นักข่าวเศรษฐกิจ มักมองว่านักประชาสัมพันธ์ชอบใช้ผลประโยชน์จูงใจ

ส่วนจินตภาพ ในด้านอื่น  ๆ น้ัน นักประซาสัมพันธ์ เห็นด้วยอย่างยิ่ง (ค่าเฉลี่ย 4.04) ว่า นัก 
ข่าวเศรษฐกิจ มีแนวโน้มจะมองว่าข่าวประซาสัมพันธ์มักมีแต่เร่ืองดี  ๆ ของหน่วยงาน และค่อนข้าง 
เห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.08) ว่า นักข่าวเศรษฐกิจ มักมองว่า งานประชาสัมพันธ์เป็นงานท่ีมุ่งสร้างภาพ 
ลักษณ์’ ของตนเองมากกว่าจะให้ความรู้ ความเข้าใจท่ีถูกต้องแก่ประชาชน ในขณะเดียวกันก็ ค่อน 
ข้างเห็นด้วย (ค่าเฉลี่ย 3.37) ว่า ข่าวประซาสัมพันธ์ก็คือข่าวท่ีแฝงการโฆษณาองคักรธุรกิจ และมี 
ความคิดเห็นกลาง  ๆ (ค่าเฉลี่ย 2.73) ว่า นักข่าวเศรษฐกิจ มักหวังแต่ผลประโยชน์ขององค์กร 
หนังสือพิมพ์ตน โดยไม่คำนึงถึงนโยบายขององค์กรธุรกิจต่าง  ๆ

ด้งแสดงในตาราง ท่ี 5
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ตารางท 5 จนตภาพทมต่อนกข่าวเศรษ1ฐกิพ ้านการปฏิบ ัต ิว ิชาล ูพจากสายตาของน ัก 
ประชาส้มพ้นธ์

จินตภาพหรือการรับรู้ที่มีต่อนักข่าวเศรษฐกิจ
เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

(5)
เห็นด้วย 

(4)
กลาง ๆ 

(3)

ไม่เห็น 
ด้วย 
(2)

ไม่เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง 

(1)

ค่าเฉลี่ย
(X)

1. น ักข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ /ธ ุรก ิจข าด ค วาม ร ู ้
ความเข้าใจในงานด้านประชาสัมพันธ์

3
(4 .2 9 )

29
(4 1 .4 3 )

22
( 31.42 )

15
(2 1 .4 3 )

1
(1 .4 3 )

3.26

2. น ักข ่าวเศรษฐก ิจควรประกอบอาช ีพ  
นักประชาสัมพันธ์มาก่อน

2
(2.86)

4
(5.71)

24
(34.28)

31
(44.29)

9
(12.86)

2.41

3. ข ่าวท ี่น ักข่าวเศรษฐกิจ/ธุรก ิจนำเสนอ 
ม ัก ม ีค ว าม ส ำค ัญ แ ล ะ ม ีค ุณ ค ่าข อ ง  
ความเป็นข่าวเสมอ

33
(47.14)

27
(38.57)

10
(14.29)

3.33

4. น ักข ่าวเศรษฐก ิจ/ธ ุรก ิจม ักจะทำการ  
ป ร ับ แ ต ่ง แ ก ้ใข ข ่าว ท ี่ได ้ร ับ จ าก น ัก  
ประซาสัมพันธ์จนผิดข้อเท็จจริง

1
(1.43)

18
(25.71)

25
(35.71)

22
(31.42)

4
(5.71)

2.86

5. น ัก ข ่า ว เศ ร ษ ฐ ก ิจ /ธ ุร ก ิจ ม ีค ว า ม  
สามารถในการเข ียนข ่าว ได้ถ ูกต้อง 
ตรงข้อเท็จจริง

11
(15.71)

31
(44.29)

26
(37.14)

2
(2.86)

2.73

6. น ักข่าวเศรษฐกิจ/ธ ุรกิจม ักมองว่าข ่าว 
แจกจากนักประชาสัมพันธ์ ไม่ถูกต้อง 
ตามหลักการเขียนข่าว

18
(25.71)

19
(27.14)

29
(41.43)

4
(5.71)

2.73

7. น ักข ่าวเศรษฐก ิจ/ธ ุรก ิจหน ังส ือพ ิมพ  ์
เป ิ นช่ อ ง ท า ง เผ ย แ พ ร ่ ข่ า ว ส า ร  
เศรษฐกิจ--ธุรกิจ ที่สำคัญที่ส ุด

16
(22.86)

32
(47.14)

12
(17.14)

9
(12.86)

3.80

8. น ักข ่าวเศรษฐก ิจ ม ักฉวยโอกาสใช ้ 
เน ื้อท ี่ข ่าวเป ็น เคร ื่องม ือในการหาผล  
ป ระโยชน ์ให ้ตน เองม ากกว ่าการเผย  
แพร่ ข่ าวส ารท ี่ เป็ น ป ระโยช น ์ต ่ อ 
ประซาซน

10
(14.29)

20
(28.57)

38
(54.28)

2
(2.86)

2.54

9. น ัก ข ่า ว เศ ร ษ ฐ ก ิจ ค ำ น ึง ถ ึง แ ต ่ผ ล  
ประโยชน์ขององค์กรหนังสือพิมพ์ของ 
ต น ม า ก ก ว ่ า ผ ล ป ร ะ โ ย ช น ์ข อ ง  
สาธารณะ

1
(1.43)

13
(18.57)

30
(42.86)

23
(32.86)

3
(4 .2 9 )

3.08



ดารางท ี่ 5 (ต่อ) จ ินตภาพที่ม ีต ่อน ักข่าวเศรษฐกิจด้านการปฏิบ ัต ิว ิชาชีพจากสายตาของ■ นก
ประชาส ้มพ ันธ ์

จินตภาพหรือการรับรู้ที่มีต่อนักข่าวเศรษฐกิจ
เห็นด้วย 
อย่างยิง 

(5)
เห็นด้วย 

(4)
กลาง  ๆ

(3)

ไม่เห็น 
ด้วย 
(2)

ไม่เห็นด้วย 
อย่างยง 

(1)

ค่าเฉลี่ย
(ร)

10. น ักข ่าวเศรษฐก ิจ/ธ ุรก ิจม ักมองว่าน ัก  
ประชาสัมพันธ์ชอบใช้ผลประโยชน์จง
ะ

3
(4 .2 9 )

27
(38.57)

18
(25.71)

19
(27.14)

3
(4 .2 9 )

2.94

11. น ักข ่าว เศ รษ ฐก ิจม องว ่าข ่าวป ระชา  
สัมพันธ์ มักมีแต่เรื่องดี ๆ ของหน่วย 
งาน

21
(30.0)

24
(34.28)

20
(28.57)

5
(7.14)

4.04

12. น ักข่าวเศรษฐกิจ/ธ ุรก ิจม ักมองว่างาน  
ประซาสัมพันธ์เป็นงานที่ม ุ่งสร้างภาพ 
ล ัก ษ ณ ์ต น เอ งม าก ก ว ่าจ ะ ให ้ค ว าม ร ู้ 
ความเช้าใจที่ถูกต้องแก'ประชาชน

4
(5.71)

25
(35.71)

15
(2 1 .4 3 )

25
(35.71)

1
(1.43)

3.08

13. ข ่าวประชาสัมพันธ์ก ิค ือข่าวที่แฝงการ 
โฆษณาองค์กรธุรกิจ

12
(17.14)

29
(41.43)

8
(11.43)

15
(21.43)

6
(8.57)

3.37

14. น ักข ่าวเศรษฐกิจ/ธ ุรก ิจม ักหวังแต ่ผล  
ประโยชน์ขององค์กรหนังสือพิมพ์ตน 
โด ยไม ่ค ำน ึงถ ึงน โย บ าย ข อ งอ งค ์ก ร  
ธุรกิจต่าง ๆ

11
(15.71)

30
(42.86)

28
(40.00)

1
(1.43)

2.73



ส่วนท่ี 3
วิเคราะห์ล ักษณะส้มพั,USภาพ และการปฏิบ11ต่อทนระหว่างนักข่าวท้บนัทประชาส้มฟันร์

3.1 ด้านความเป็นอิสระในการรายงานข่าว

จากการวิเคราะห์ข้อมูล พบว่า ค่าเฉลียของลักษณะส้มพันธภาพ'ในด้านการรายงาน'ข่าว 
ตามความคิดเห็นของนักข่าวเศรษฐกิจ และนักประซาสัมพันธ์ อยู่ในระดับเป็นอิสระต่อกันค่อนข้าง 
มาก คอมค่าเฉลย 4.42 และค่าเฉลย 4.14 ตามลำดับ แสดงว่า ทังนักข่าวเศรษฐกิจ และนัก 
ประซาสัมพันธ์ ต่างเห็นว่า สัมพันธภาพในด้านการรายงานข่าวน้ัน ค่อนข้างเป็นอิสระต่อกัน คือ มี 
ความเป็นส่วนตัว หรือมีผลประโยชน์ส่วนตัวเข้ามาเก่ียวข้องบ้างเป็นบางครั้ง แต่น้อยมาก น้ังน้ีนัก 
ข่าวจะมองว่า เป็นอิสระต่อกันมากกว่านักประชาสัมพัน์ธ์เล็กน้อย ดังรายละเอียดในตารางที่ 6

ดารางที่ 6 แสดงสักษณะส้มพ้นธภาพในด้านความเป็นอิสระในการรายงานข่าว ระงท่าง 
นักข่าวเศรษฐกิจกิบนักประชาส้มพ้นธ์

63

ลักษณะสัมพันธภาพในด้านการรายงานข่าว
ระบุโดย

นักข่าวเศรษฐกิจ
ระบุโดย

นักประซาสัมพันธ์
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เป็นอิสระต่อกันมากในการรายงานข่าว (ไม่มีความเป็นส่วนตัว 
หรือมีผลประโยชน์ส่วนตัวเข้ามาเกี่ยวข้องเลย)

43 53.75 25 35.71

ค่อนข้างเป็นอิสระต่อกัน (มีความเป็นส่วนตัว หรือมีผล 
ประโยชน์ส่วนตัวเข้ามาเกี่ยวข้องเป็นบางครั้งแต่น้อยมาก)

30 37.50 31 44.29

กํ้ากึ่ง (มีความเป็นส่วนตัว หรือมีผลประโยชน์ส่วนตัวเข้ามา 
เก ี่ยวข้องปานกลาง)

6 7.50 13 18.57

ค่อนข้างมีความเกี่ยวพันกัน หรือขึนต่อกันและกัน (มีความเป็น 
ส่วนตัว หรือม ีผลประโยชน ์ส ่วนต ัวเข ้ามาเก ี่ยวข ้องค ่อนข้าง 
มาก)

1 1.43

เกี่ยวพันกันหรือขึ้นต่อกันและกันมาก (มีความเป็นส่วนตัว หรือ 
มีผลประโยชน์ส่วนตัวเข้ามาเกี่ยวข้องกันมากที่สุด)

1 1.25 - -

รวม 80 100 70 100
ค ่าเฉ ล ี่ย  (X) 4.42 4.14

หมายเหตุ : ค่าเฉลี่ยคำนวณ'จากเกณฑ์ดังนี คะแนน 1.00-1.50 คือ เกี่ยวพันกันหรือขึนต่อกันและกันมาก 
คะแนน 1.51-2.50 คือ ค่อนข้างมีความเกี่ยวพันกันหรือขึ้นต่อกันและกัน คะแนน 2.51-3.50 คือ กํ้ากึ่ง คะแนน 
3.51-4.50 คือ ค่อนข้างเป ็นอิสระต่อก ันและคะแนน4 .5 1 -5 .0 0 คือ เป็นอิสระต่อกันมากในการรายงานข่าว



3.2 ด ้านระด ับความส ัมพ ันธ ์ต ่อก ้น

จากการวิเคราะห์ลักษณะสัมพันธภาพทีติดต่อก้น ระหว่างนักข่าวเศรษ2 กิจกับนักประชา 
ลัมพันธ์ในภาพรวม พบว่า นักข่าวเศรษฐกิจกับนักประซาลัมพันธ์ มีความสนิทสนมในระดับปาน 
กลาง คิดเป็นค่าเฉลี่ย = 3.03 (ตามความเห็นของนักข่าว) และค่าเฉล่ีย = 3.13 (ตามความเห็นนัก 
ประซาสัมพันธ์) ดังท่ีแสดงไว้ในตารางท่ี 7

ดารางที่ 7 แสดงระดับความสัมพันธ์ระหว่างนักข่าวเศรษฐกิจก้บนักประชาสัมพันธ์

ลักษณะลัมพันธภาพ นักข่าวเศรษฐกิจ นักประซาสัมพันธ์
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สนิทสนมมากท่ีสุด 2 2.50 3 ' 4.29
สนิทสนมมาก 7 8.75 13 18.57
สนิทสนมปานกลาง 64 80.0 46 65.71
สนิทสนมน้อย 5 6.25 6 8.57
สนิทสนมน้อยท่ีสุด 2 2.50 2 2.86

รวม 80 100 70 100
ค ่าเฉล ี่ย (X) 3.03 3.13

หมายเหตุ : ค ่าเฉลี่ยคำนวณจากเกณฑ ์ด ังน ี้ คะแนน 1.00-1.50 คือ สนิทสนมกันน้อยที่สุด คะแนน 1.51-2.50  
คือ สนิทสนมกันน้อย คะแนน 2.51-3.50 คือ สนิทสนมปานกลาง คะแนน 3.51-4.50 คือ สนิทสนมกันมาก และ 
คะแนน4.51-5.00 คือ สนิทสนมกันมากที่สุด
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3.3 ส้มพ้นธภาพและกา?ปฏิบ ้ดต่อก้นที่เป ็นจริง และคว?จะเป็นดามความคิดเห็นของนัก 
ข่าวเศรษฐกิจ และนักประซาส้ม'พ้นร

ในส่วนของสัมพันธภาพหรือการปฏิบัติต่อกันท่ีเป็นจริง และควรจะเป็น ตามความคิดเห็น 
ของนักข่าว และนักประซาสัมพันธ์ การแปลความหมายผลของข้อมูลใช้เกณฑ์คะแนนค่าเฉลี่ย 
1.00-1.49 หมายถึงระดับน้อยที่สุด, คะแนนเฉล่ีย 1.50 - 2.49 หมายถึง ระดับน้อย คะแนนเฉล่ีย 
2.50 - 3.49 หมายถึงระดับปานกลาง, คะแนนเฉล่ีย 3.50 - 4.49 หมายถึง ระดับมาก และคะแนน 
เฉล่ีย 4.50 - 5.00 หมายถึง ระดับมากท่ีสุด ■

3.3.1 ส้มพันธุภาพและกา?ปฎิบ้ติต่อทนที่เป็น'จริง และควรจะเป็นดามความคิด 
เห็นของนักข่าวเศรษฐกิจ

จากความคิดเห็นของนักข่าวเดรษฐกิจต่อสัมพันธภาพหรือการปฎิบ้ติจริงและที่ควรจะเป็น 
ในด้านต่าง ๆ  มีดังน้ี

ด้านทา?ทำงานข่าว
ต่อข้อความที่ว่านักข่าวเศรษฐกิจและนักประชาสัมพันธ์ มักใช้วิธีการท่ีซ่ือสัตย์ ในการทำ

งาน/รายงานข่าว น้ัน นักข่าวเศรษฐกิจมีความคิดเห็นว่า ในการปฏิบัติท่ีเป็น'อยู่ขณะน้ี ค่อนช้างเป็น
จริงในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ย 3.43) แ ต ใ่นความเห็นท่ีควรจะเป็นน้ัน ต้องการให้ใช้วิธีการท่ีซ่ือ
สัตย์ในการทำงาน/รายงานข่าว ในระดับมากข้ึนกว่าน้ี (ค่าเฉลี่ย 4.24)

ข้อความที่ว่านักข่าวเศรษฐกิจและนักประชาสัมพันธ์ มักมีความเป็นอิสระต่อกัน ไม่มี
ความผูกพัน หรือมีผลประโยชน์ส่วนตัวเก่ียวข้องในการเสนอข่าวน้ัน นักข่าวเศรษฐกิจมีความคิด
เห็นว่า ในการปฏิบัติท่ีเป็น'อยู่ขณะ'น้ี ค่อนข้างเป็นจริงในระดับปานกลาง (ค่าเฉลี่ย 3.41) แต่ใน
ความเห็นที่ควรจะเป็นน้ันต้องการให้มีความเป็นอิสระต่อกัน ไม่มีความผูกพัน หรือมีผลประโยชน์
ส่วนตัวเกี่ยวข้องในการเสนอข่าว ในระดับมากข้ึนกว่าน้ี (ค่าเฉลี่ย 4.24)

ข้อความที่ว่านักข่าวเศรษฐกิจและนักประชาสัมพันธ์ มักรักษาคำมั่นสัญญาซึ่งกันและกัน (±3 0 / 0 /

น้ัน นักข่าวเศรษฐกิจมีความคิดเห็นว่า ในการปฏิบัติท่ีเป็นอยู่ขณะน้ี ค่อนข้างเป็นจริงในระดับปาน
กลาง (ค่าเฉลี่ย 3.06) แต่ในความคิดเห็นท่ีควรจะเป็นน้ัน ต้องการให้มีการรักษาคำมั่นสัญญาซึ่ง
กันและกัน ในระดับมากฃึนกว่านี (ค่าเฉลี่ย 3.85)

ข้อความที่ว่า นักข่าวเศรษฐกิจและนักประซาสัมพันธ์ ต้องพ่ึงพาซ่ึงกันและกันในการเผย
แพร่ข่าวและเผยแพร่ข่าวสารนั้น นักข่าวเศรษฐกิจมีความคิดเห็นว่า ในการปฏิบัติที่เป็นอยู่ขณะนี้
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ค ่อนข ้างเป ็นจร ิงในระด ับปานกลาง (ค่าเฉลี่ย 3.39)-แต่ในความคิดเห็นที่ควรจะเป็นนั้น ต้องการพึ่ง 

พาซ ึ่งก ันและก ันในการเผยแพร่ข ่าวและเผยแพร่ข ่าวสาร ในระด ับมากขึ้นกว่าน ี้ (ค ่าเฉลี่ย 3.98)

ส ่วนข ้อความท ี่ว ่าน ักข ่าวเศรษฐก ิจและน ักประซาส ัมพ ันธ ์ ม ักม ีความคิดเห ็นแดกต่างก ันใน 

ต้านข ่าวน ั้น น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงใน 

ระด ับปานกลาง (ค ่าเฉลี่ย 3.05) และในความเห ็นที่ควรจะเป ็นน ั้น ก ็ม ีความค ิดเห ็นใกล ้เค ียงก ันว ่า 

ท ั้งสองฝ ่ายม ักม ีความแตกต ่างก ันในต ้านข ่าว ในระด ับปานกลาง (ค ่าเฉลี่ย 2.91) แต่ก ็เป ็นความคิด 

ในเช ิงท ี่ต ้องการให ้ความแตกต ่างน ั้นลดน ้อยลง

ด ้าน ผ ลป ระโยช น ์

ต ่อข ้อความท ี่ว ่า น ักข ่าวเศรษฐกิจ เคยรับของขวัญหรือของท ี่ระล ึกเล ็ก  ๆ น้อย  ๆ จากน ัก 

ประซาส ัมพ ันธ ์น ั้น น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็น 

จร ิงในระด ับปานกลาง (ค ่าเฉล ี่ย 3.10) และในความเห ็นที่ควรจะเป ็นน ั้น ต้องการให้ม ีการรับของ 

ขว ัญหรือของท ี่ระล ึกเล ็ก ๆ  น้อย ๆ  ในระด ับน ้อยลงกว่าน ี้ (ค่าเฉลี่ย 2.29)

ข ้อความท ี่ว ่า น ักข ่าวเศรษฐก ิจ เคยรับของขว ัญหรือของท ี่ระล ึกท ี่ม ีค ่าค ่อนข ้างมากจากน ัก 

ประซาส ัมพ ันธ ์น ั้น น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็น 

จร ิงในระด ับน ้อย (ค ่าเฉลี่ย 1.98) และในความเห็นที่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการให้ม ีการรับของขวัญ 

หร ือของท ี่ระล ึกท ี่ม ีค ่าในระด ับน ้อยลง (ค่าเฉลี่ย 1.54) เซ่นเดียวกัน

ข ้อความท ี่ว ่า  น ักข ่าวเศรษฐก ิจเคยร ับส ิ่งตอบแทนในการลงข ่าวให ้จากน ักประชาส ัมพ ันธ ์ 

นั้น น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงในระด ับน ้อย 

(ค ่าเฉลี่ย 1.74) แต่ในความเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการให้ม ีการรับสิ่งของตอบแทนในการลงข่าว 

ให ้ลดลงให ้อย ู่ในระด ับน ้อยท ี่ส ุด  (ค ่าเฉลี่ย 1.41)

ข ้อความท ี่ว ่า น ักข ่าวเศรษฐก ิจ ม ักม ีการเร ียกร้องผลประโยชน์จากน ักประซาส ัมพ ันธ์น ั้น 

น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงในระด ับน ้อย 

(ค ่าเฉลี่ย 1.96) แต่ในความเห ็นที่ควรจะเป็นน ั้น ต ้องการให ้ม ีการเร ียกร ้องผลประโยชน ์ลดลงให ้ 

อย ู่ในระด ับน ้อยท ี่ส ุด (ค ่าเฉลี่ย 1.43)

ด ้าน ก าร ต ิด ต ่อ ส ิอ ส าร

ต ่อข ้อความท ี่ว ่า  น ักข ่าวเศรษฐกิจ ม ักม ีการพบปะส ังสรรค ์ก ับน ักประซาส ัมพ ันธ ์บ ่อยน ั้น 

น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงในระด ับน ้อย (ค่า 

เฉลี่ย 2.44) และในความเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น ก ็ย ังคงต ้องการให ้ม ีการพบปะสังสรรค ์ก ับน ักประชา 

ส ัมพ ันธ ์ในระด ับน ้อย (ค ่าเฉล ี่ย 2.36) เซ่นเดิม
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ข ้อความท ี่ว ่า น ักข ่าวเศรษฐก ิจ ม ักม ีการต ิดต ่อก ับน ักประชาส ัมพ ันธ์ในเร ื่องส ่วนต ัวบ ่อยน ั้น 

น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฎ ิบ ้ต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงในระด ับน ้อย (ค่า 

เฉลี่ย 1.99) และในความเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการให้ม ีการติดต ่อกับน ักประชาสัมพ ันธ์ในเรื่อง 

ส ่วนต ัวบ ่อยในระด ับน ้อยลงกว ่างเด ิม  (ค่าเฉลี่ย 1.89)

ข ้อความท ี่ว ่า  น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ักม ีการต ิดต ่อก ับน ักประชาส ัมพ ันธ ์ทางโทรศ ัพท ์บ ่อยน ั้น  

นักข ่าว เศรษ ฐก ิจม ีความค ิด เห ็นว ่า  ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณ ะน ี้ ค ่อนข ้างเป ็นจร ิงในระด ับปาน 

กลาง (ค ่าเฉล ี่ย  3.10) และในความเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น  ต ้องการให ้ม ีการต ิดต ่อก ับน ักประชา 

ส ัมพ ันธ ์ทางโทรศ ัพท ์บ ่อย ในระด ับปานกลาง (ค ่าเฉลี่ย = 3.04) เช่นเดิม

ด ้าน ป ฏ ิส ัม ีพ ัน ธ ์ต ่อ ก ัน

ต ่อ ข ้อ ค ว าม ท ี่ว ่า  ม ัก ม ีความ สน ิท สน ม เป ็น ส ่วน ต ัวก ับ น ักป ระซาส ัม พ ัน ธ ์น ั้น  น ักข ่าว 

เศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข ้างเป ็นจร ิงในระด ับปานกลาง (ค่า 

เฉลี่ย 3.23) และในความค ิดเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการให ้ม ีความลน ิทสนมเป ็นส ่วนตัว ในระดับ 

ปานกลางแต ่น ้อยลง (ค ่าเฉล ี่ย 3.03)

ข ้อความท ี่ว ่า ม ักม ีความจร ิงใจต ่อก ัน กับน ักประชาสัมพ ันธ์น ั้น น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิด 

เห็นว่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณ ะน ี้ ค ่อนข ้างเป ็นจริงในระด ับปานกลาง (ค ่าเฉลี่ย 2.91) แต่ใน 

ความค ิดเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการให ้ม ีความจริงใจต ่อก ัน ในระด ับมากขึ้นกว่าน ี้อ ีกมาก (ค่า 

เฉลี่ย 3.55)

ข ้อความท ี่ว ่า น ักข ่าวเศรษฐก ิจ ก ับน ักประซาสัมพ ันธ ์ ม ักจะปรับต ัวเข ้าหาก ันน ั้น นักข่าว 

เศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข ้างเป ็นจร ิงในระด ับปานกลาง (ค่า 

เฉลี่ย 2.98) แต่ในความค ิดเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการให ้ม ีการปรับต ัวเข ้าหาก ัน ในระดับมากขึ้น 

กว ่าน ี้ (ค ่าเฉลี่ย 3.63)

ข ้อความท ี่ว ่า  น ักข ่าวเศรษฐก ิจมองว ่าน ักประซาส ัมพ ันธ ์ม ักวางท ่าเล ่นต ัวหร ิอไม ่เพ ียงใด 

นั้น น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิดเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงในระด ับน ้อย 

(ค ่าเฉลี่ย 2.44) และในความเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการเห ็นน ักประซาส ัมพ ันธ ์วางท ่าเล ่นต ัว ใน 

ระดับน ้อย (ค ่าเฉล ี่ย 1.80)

ข ้อความท ี่ว ่า น ักข ่าวเศรษฐก ิจ เห็นว่า น ักประซาสัมพ ันธ์ม ักหน้าไว้หลังหลอกหรือไม่น ั้น 

น ักข ่าวเศรษฐก ิจม ีความค ิด เห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณ ะน ี้ ค ่อนข ้างเป ็นจร ิงในระด ับปาน 

กลาง (ค ่าเฉลี่ย 2.58) แต่ในความเห ็นที่ควรจะเป็นน ั้น ต ้องการเห ็นน ักประซาสัมพ ันธ์หน ้าไว้หลัง 

หลอก อย ู่ในระด ับน ้อย (ค ่าเฉลีย = 1.50) ด ังแสดงไว ้ในตารางท ี8
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ดารางท 8 แสดงสมพนธภาพและการปฏบตต่อกนทเป'นจริง และที่ควรจะเป็น ตามความ 
เห็นของนักข่าวเศรษฐกิจ

สัมพันธภาพหรือ 
การปฏิบัติต่อกัน 

ระหว่างนักข่าว กับ 
นักประชาสัมพันธ์

ความคิดเห็นต่อ 
การปฏิบัติต่อกันที่เปินจริง 

ความกี่ (ร้อยละ)
X

ความคิดเห็นต่อ 
การปฏิบ้ติต่อกัน'ที่ควร'ระเป็น 

ความกี่ (ร้อยละ)
X

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
ด ้านการทำงาน

ข่าว
ม ัก ใช ้ว ิธ ีก าร ท ี่ซ ื่อ 1 6 45 14 14 1 1 12 30 36
ส ัต ย ์ใ น ก า ร ท ํ า (1.25) (7.50) (56.25) (17.50) (17.50) 3.4 (1.25) (1.25) (15.00) (37.50) (45.00) 4.24
ข่าว/รายงานข่าว 3
ม ั กมี ค ว า ม เป ็ น
อ ิสระต ่อก ัน  ไม่มี ‘ว 9 30 16 19 5 1 11 16 47
ความผูกพัน หรือมี (7.50) (11.25) (37.50) (20.00) (23.75) (6.25) (1.25) (13.75) (20.00) (58.75)
ผ ลป ระโยช น ์ส ่วน 3.1 4.24
ต ัวเก ี่ยวช ้องในการ 4
เสนอข่าว
ม ัก ร ัก ษ า ค ํ า ม ั่น 7 15 33 16 9 3 5 23 19 30
ส ัญ ญ าซ ึ่งก ัน แ ล ะ (8.75) (18.75) (41.25) (20.00) (11.25) 3.0 (3.75) (6.25) (28.75) (23.75) (37.50) 3.85
กัน 6
ต้ องพื่ งพาซ ึ่ งก ัน
และกัน ในการหา 5 9 32 18 16 3.3 1 1 23 28 27 3.98
ข่ าว แ ล ะ เผ ย แ พ ร ่ (6.25) (11.25) (40.00) (22.50) (20.00) 9 (1.25) (1.25) (28.75) (35.00) (33.75)
ข่าวสาร
ม ักม ีค วาม ค ิด เห ็น 7 7 48 11 7 8 16 38 11 7
แตกต่างก ันในด้าน (8.75) (8.75) (60.00) (13.75) (8.75) 3.0 (10.00) (20.00) (47.50) (13.75) (8.75) 2.91
ข่าว 5
ด ้านผลประโยชน ์
เค ย ร ับ ข อ ง ข ว ัญ 8 14 30 18 10 20 21 36 2 1
หรื อของท ี่ ระลึ ก (10.00) (17.50) (37.50) (22.50) (12.50) 3.1 (25.00) (26.25) (45.00) (2.50) (1.25) 2.29
เล็กๆน้อยๆ 0
เค ย ร ับ ข อ ง ข ว ัญ 33 24 16 6 1 49 19 12
ข อ งท ี่ระล ึก ท ี่ม ีค ่า (41.25) (30.00) (20.00) (7.50) (1.25) 1.9 (61.25) (23.75) (15.00) - - 1.54
ค่อนช้างมาก 8
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ตารางท ี่ 8 (ต ่อ) แสคงส์มพ ันธภาพนละการปฎ ิบติต ่อก ันท ี่เป ็น'จร ิง และท ี่ควรจะเป ็น
ตามความเห ็นของน ักข ่าวเศรษ ุฐกจ

พัมพันธภาพหรือ ความคิดเหํน ความคิดเห็น
การปฏิบัติต่อกัน 

ระหว่างนักซ่าว กับ
การปฏิบัติต่อกันท่ีเป็นจริง 

ความถี่ (ร้อยละ)
X การปฦบัติต่อกันท่ีควรจะเป็น 

ความกิ (ร้อยละ)
X

นักประชาพัมพันธ์ ;
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

ค้านผ«ประโยชน์
เคยรับสิงตอบแทน 48 13 13 4 2 1.74 62 9 6 - 3 1.41
จากการลงข่าวให้ (60.00) (16.25) (16.25) (5.00) (2.50) (77.50) (11.25) (7.50) (3.75)
มกัมกีารเรียกร้อง 4 3 14 9 11 3 1.96 61 9 6 3 1 1.43
ผลประโยชน์ (53.75) (17.50) (11.25) (13.75) (3.75) (76.25) (11.25) (7.50) (3.75) (1.25)

ค้านการต ิดต ่อ  
สาร

มักพบปะพังสรรค์ 19 18 33 9 ใ 2 .4 4 19 20 34 7 - 2 .3 6
กันบ่อย (23.75) (22.50) (41.25) (11.25) (1.25) (23.75) (25.00) (42.50) (8.75)
ติ ดต่ อกันในเร่ือง 34 19 2 3 2 2 1.99 39 16 20 5 - 1.89
ส่วนตัวบ่อย (42.50) (23.75) (28.75) (2.50) (2.50) (48.75) (20.00) (25.00) (6.25)
ติ ดต่ อก ั นทาง 10 11 2 9 21 9 3 .1 0 12 6 40 11 11 3 .0 4
โทรศัพท์บ่อย (12.50) (13.75) (36.25) (26.25) (11.25) (15.00) (7.50) (50.00) (13.75) (13.75)
ค้านปฎพัมพันธ์

ต่อกัน
มกัม ี ความสนทิ 5 16 2 8 18 13 14 4 36 18 8
สนมเป็นการส่วน (6.25) (20.00) (35.00) (22.50) (16.25) 3 .2 3 (17.50) (5.00) (45.00) (22.50) (10.00) 3 .0 3
ตัว
มกัม ีความจริงใจ 12 10 4 0 9 9 2.91 10 2 2 8 14 26 3 .5 5
ต่อกัน (15.00) (12.50) (50.00) (11.25) (11.25) (12.50) (2.50) (35.00) (17.50) (32.50)
มกัปรบัตวัเขา้หา 7 14 38 16 5 2 .9 8 3 5 30 2 3 19 3 .6 3
กัน (8.75) (17.50) (47.50) (20.00) (6.25) (3.75) (6.25) (37.50) (28.75) (23.75)
วางท่า เล่นตัว 2 2 17 18 10 3 2 .4 4 4 8 11 15 1 5 1.80

(27.50) (21.25) (22.50) (12.50) (3.75) (60.00) (13.75) (18.75) (1.25) (6.25)
หน้าไหว้หพังหลอก 2 5 12 2 5 8 10 2 .5 8 55 11 13 1 - 1 .50

(31.25) (15.00) (31.25) (10.00) (12.50) (68.75) (13.75) (16.25) (1.25)
หมา{แหตุ : 1.00-1.49 หมายกงระดับน้ออทสุด, คะนนนเฉลย 1.50 - 2.49 หมายกง ระดับน้อย คะแนนพลอ 2.50 - 3.49 หมายถืง 
ระดับปานกลาง, คะแนนพล่ือ 3.50 - 4.49 หมาซถืง ระดับมาก และคะแนนพล่ือ 4.50 - 5.00 หมาอถง ระดับมากท่ีสุด
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3.3.2 ส ู้มพ ันธ ุภาพและการปฏิบ ้ต ิด'อภ ันท ี่เป ็นจริง และคว?จะเป ็นตามความค ิด
เห ็นของน ักประซาสู้มพ ันธ ุ

จากความค ิดเห ็นของน ักประซาส ัมพ ันธ ์ต ่อส ู้มพ ันธภาพก ับน ักข ่าวเศรษฐก ิจ ท ั้งการปฏิบ ัต ิ 

จริง และท ี่ควรจะเป ็นในด ้านต ่าง  ๆ ม ีด ังน ี

ด้านกา?ทำงานข่าว
ต ่อข ้อความท ี่ว ่า น ักประซาสัมพ ันธ ์และน ักข ่าวเศรษฐกิจ ม ักใชว ิธ ีการท ี่ซ ื่อส ัตย ์ ในการทำ 

งาน/รายงานข ่าวน ั้น  น ักประชาส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็น 

จร ิงในระด ับปานกลาง (ค ่าเฉลี่ย 3.34) แต่ในความเห็นที่ควรจะเป็นนั้น ต้องการให้ใชวิธ ีการที่ซ ื่อ 

ส ัตย ์ในการทำงาน/รายงานข ่าว ในระด ับมากขึ้นกว่าน ี้ (ค ่าเฉลี่ย 4.16)

ข ้อความท ี่ว ่า  น ักประชาส ัมพ ันธ ์และน ักข ่าวเศรษฐก ิจ ม ักม ีความเป ็นอ ิสระต ่อก ัน ไม่มี 

ความผ ูกพ ัน หรอม ีผลประโยซนัส ่วนตัวเก ี่ยวข ้องในการเสนอข่าวน ั้น น ักประซาสัมพ ันธ์ม ีความเห ็น 

ว่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณ ะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริง ในระด ับปานกลาง (ค ่าเฉลี่ย 3.36) แต่ในความ 

เห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการให ้ม ีความเป ็นอ ิสระต ่อก ัน ไม่ม ีความผูกพัน หรือม ีผลประโยชนัส ่วนตัว 

เก ี่ยวข ้องในการเสนอข่าว ในระด ับมากข ึ้นกว ่าน ี (ค ่าเฉลี่ย 3.94)

ข ้อความท ี่ว ่า น ักประซาส ัมพ ันธ ์และน ักข ่าวเศรษฐกิจ ม ักร ักษาคำม ั่นส ัญญาซ ึ่งก ันแนะก ัน 

นั้น น ักประชาส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข ้างเป ็นจร ิงในระด ับปาน 

กลาง (ค ่าเฉลี่ย 3.10) แต่ในความเห ็นที่ควรจะเป็นน ั้น ต ้องการให ้ม ีการร ักษาคำม ั่นส ัญญาซ ึ่งก ัน 

และกัน ในระด ับมากข ึ้นกว ่าน ี้ (ค ่าเฉลี่ย 4.0)

ข ้อความท ี่ว ่า น ักประซาส ัมพ ันธ ์และน ักข ่าวเศรษฐกิจ ต ้องพ ึ่งพาซ ึ่งก ันและกันในการเผย 

แพร ่ข ่าวและเผยแพร ่ข ่าวสารน ั้น  น ักประซาส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ 

ค ่อนข ้างเป ็นจร ิงในระด ับมาก (ค ่าเฉลี่ย 3.76) และในความเห ็นที่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการพึ่งพาซึ่ง 

ก ันและก ันในการเผยแพร่ข ่าวและเผยแพร่ข ่าวสาร ในระด ับมากข ึ้น(ค ่าเฉล ี่ย 3.91) เช่นเดียวกัน

ข ้อความท ี่ว ่า  น ักประซาส ัมพ ันธ ์และน ักข ่าวเศรษฐก ิจ ม ักม ีความค ิดเห ็นแตกต ่างก ันใน 

ด ้านข ่าวน ั้น  น ักประซาส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงใน 

ระด ับปานกลาง (ค ่าเฉลี่ย 2.79) แต่ในความเห ็นที่ควรจะเป็นนั้น ต ้องการม ีความค ิดเห ็นแตกต ่าง 

ก ันในด้านข่าว ในระด ับน ้อยลงกว ่าน ี (ค่าเฉลีย 2.37)
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ต ้าน ผ ลป ระโย ช น ์

ต่อข้อความท ี่ว่า นักประซาสัมพันธ์ เคยมอบของขวัญหรือของท ี่ระลึกเล็ก  ๆ น้อย  ๆ ให้นัก 
ข่าวเศรษฐกิจน้ัน นักประชาสัมพันธ์มีความเห็นว่า ในการปฎิบ้ติท่ีเป็นอยู่ขณะน้ี ค่อนข้างเป็นจริง 
ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.41) และในความเห็นท่ีควรจะเป็นน้ัน ต้องการให้มีการมอบของ 
ขวัญหรือของท่ีระลึกเล็ก  ๆ น้อย  ๆ ในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.84) แต่ก็เป็นความคิดในเซิงท่ี 
ต้องการให้มีการมอบของขวัญหรือของท่ีระลึกเล็ก  ๆน้อย  ๆให้น้อยลง

ข ้อความท ี่ว ่า น ักประชาส ัมพ ันธ ์ เคยมอบของขว ัญหรือของท ี่ระล ึกท ี่ม ีค ่าค ่อนข ้างมาก ให้ 

น ักข ่าวเศรษฐก ิจน ั้น น ักประซาส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็น 

จริงในระด ับน ้อย (ค ่าเฉลี่ย 2.13) และในความเห ็นที่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการให ้ม ีการมอบของขวัญ 

หร ือของท ี่ระล ึกท ี่ม ีค ่าค ่อนข ้างมากในระด ับน ้อยลง (ค ่าเฉลี่ย = 1.83)

ข ้อความท ี่ว ่า  น ักประชาส ัมพ ันธ ์ เคยมอบส ิ่งตอบแทนในการลงข ่าวให ้น ั้น  น ักประชา 

ส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงในระดับน ้อย (ค ่าเฉลี่ย 2.10) 

แต ่ในความเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น  ต ้องการให ้ม ีการมอบสิ่งของตอบแทนในการลงข ่าวให ้ ในระดับ 

น ้อยท ี่ส ุด (ค ่าเฉลี่ย = 1.46)

ข ้อความท ี่ว ่า น ักประชาส ัมพ ันธ ์ ม ักเสนอผลประโยชน ์ ให ้น ักข ่าวเศรษฐกิจน ั้น น ักประชา 

ส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงในระดับน ้อย (ค ่าเฉลี่ย 2.16) 

แต่ไนความเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น ต ้องการให้เสนอผลประโยชน์ให ้ก ับน ักข ่าวเศรษฐกิจ ในระดับน้อย 

ท ี่ส ุด (ค ่าเฉลี่ย 1.46)

ต ้าน ก ารติดต่อสื่อสา?

ต ่อข ้อความท ี่ว ่า น ักประชาส ัมพ ันธ ์ ม ักม ีการพบปะส ังสรรค ์ก ับน ักข ่าวเศรษฐกิจบ ่อยน ั้น 

น ักประซาส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข ้างเป ็นจร ิงในระด ับปานกลาง 

(ค ่าเฉล ี่ย  2.84) และในความเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น  ต ้องการให ้ม ีการพบปะส ังสรรค ์ก ับน ักข ่าว 

เศรษฐก ิจบ ่อย ในระด ับปานกลาง (ค ่าเฉลี่ย 3.24) แต่ก ็เป ็นความค ิดในเซ ิงท ี่ต ้องการให ้ม ีการพบปะ 

ส ังสรรค ์ก ับน ักข ่าวเพ ิ่มมากข ึ้น

ข ้อความท ี่ว ่า น ักประชาส ัมพ ันธ ์ต ิดต ่อก ับข ่าวเศรษฐก ิจในเร ื่องส ่วนต ัวบ ่อยน ั้น น ักประชา 

ส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข้างเป ็นจริงในระด ับน ้อย (ค ่าเฉลี่ย 2.10) 

และในความเห ็นท ี่ควรจะเป ็นน ั้น  ต ้องการให ้ม ีการต ิดต ่อก ับน ักข ่าวเศรษฐก ิจในเร ื่องส ่วนต ัวบ ่อย 

ในระดับน ้อย (ค ่าเฉลี่ย 2.29) เช่นเดียวกัน

ข ้อความท ี่ว ่า น ักประชาส ัมพ ันธ ์ ม ีการต ิดต ่อก ับน ักข ่าวเศรษฐกิจทางโทรศ ัพท ์บ ่อยน ั้น นัก 

ประชาส ัมพ ันธ ์ม ีความเห ็นว ่า ในการปฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็นอย ู่ขณะน ี้ ค ่อนข ้างเป ็นจร ิงในระด ับปานกลาง (ค่า
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เฉ ล ี่ย  3 .4 9 )  แ ต ่ใน ค ว าม เห ็น ท ี่ค ว รจ ะ เป ็น น ั้น  ต ้อ ง ก าร ให ้ม ีก าร ต ิด ต ่อ ก ับ น ัก ข ่าว เศรษฐกิจท าง 

โทรศัพท ์'บ ่อย ใน ระด ับ ม าก ข ึ้น ก ว ่าน ี้ (ค ่า เฉ ล ี่ย  3 .64)

ด ้าน ป ฏ ิส ้’ม พ ัน ธ ์
ต ่อ ข ้อ ค ว า ม ท ีว ่า  ม ัก ม ีค ว าม ส น ิท ส น ม เป ็น ด ่ว น ต ัว ก ับ น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ น ั้น  น ักประซา 

ส ัม พ ัน ธ ์ม ีค วาม เห ็น ว ่า  ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็น อ ย ู่ข ณ ะน ี้ ค ่อ น ข ้างเป ็น จร ิงใน ระด ับ ป าน กลาง (ค ่า เฉ ล ี่ย  

3 .3 6) แต ่ใน ค วาม เห ็น ท ี่ค วรจะเป ็น น ั้น  ต ้องการให ้ม ีความส น ิทส นมเป ็น ด ่วนต ัว ใน ระด ับ ม ากข ึ้น กว ่า 

นี้ (ค ่า เฉ ล ี่ย  3 .5 7 ) ■

ข ้อ ค ว าม ท ี่ว ่า  ม ักม ีความ จร ิงใจต ่อ ก ัน ก ับ น ักป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์น ั้น  น ักป ระชาส ัม พ ัน ธ ์ม ีความ  

เห ็นว ่า ใน ก าร ป ฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็น อ ย ู่ข ณ ะ น ี้ ค ่อน ข ้างเป ็น จร ิงใน ระด ับ ป าน กลาง (ค ่า เฉ ล ี่ย  3 .09) แต่ใน 

ค วาม เห ็น ท ี่ค วรจะเป ็น น ั้น  ต ้อ งก ารให ้ม ีค วาม จ ร ิงใจ ต ่อ กัน ใน ระด ับ ม าก ข ึ้น ก ว ่าน ี้อ ีก ม าก  (ค ่า เฉ ล ี่ย  

4 .03)
ข ้อ ค ว าม ท ี่ว ่า  น ักป ระชาส ัมพ ัน ธ ์ก ับ น ักข ่าว  ม ักจะป ร ับ ต ัว เข ้าห าก ัน น ั้น  น ักประชาส ัมพ ัน ธ ์ม ี 

ค ว าม เห ็น ว ่า  ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็น อ ย ู่ข ณ ะ น ี้ ค ่อน ข ้างเป ็น จร ิงใน ระด ับ ป าน กลาง (ค ่า เฉ ล ี่ย  3 .1 7) แต่ 

ใน ค วาม เห ็น ท ี่ค วรจะเป ็น น ั้น  ต ้อ งการให ้ม ีการป ร ับ ต ัว เข ้าห าก ัน  ใน ระด ับ ม าก ข ึ้น ก ว ่าน ี้ (ค ่า เฉ ล ี่ย  

3 .84)

ข ้อ ค ว าม ท ี่ว ่า  น ัก ป ระซ าส ัม พ ัน ธ ์ ม อ งว ่าน ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจม ัก วางท ่า เล ่น ต ัวน ั้น  น ักประซา 

ส ัม พ ัน ธ ์ม ีค วาม เห ็น ว ่า  ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็น อ ย ู่ข ณ ะน ี้ ค ่อน ข ้างเป ็นจร ิงในระด ับ น ้อย (ค ่า เฉ ล ี่ย  2 .44) 

แล ะใน ค วาม เห ็น ท ี่ค วรจะเป ็น น ั้น  ต ้อ งก ารให ้น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจวางท ่า เด ่น ต ัว  ใน ระด ับ น ้อยลง (ค ่า 

เฉ ล ี่ย  1 .60)
ข ้อ ค ว าม ท ี่ว ่า  น ัก ป ระ ช าส ัม พ ัน ธ ์ เห ็นว ่า น ัก ข ่าว เศ รษ ฐก ิจ  ม ักห น ้าไว ้ห ล ังห ลอกห ร ือไม ่เพ ียง 

ใดน ั้น  น ัก ป ระ ช าส ัม พ ัน ธ ์ม ีค วาม เห ็น ว ่า  ใน ก ารป ฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็น อ ย ู่ข ณ ะน ี้ ค ่อน ข ้างเป ็น จร ิงใน ระด ับ น ้อย 

(ค ่า เฉ ล ี่ย  2 .2 7 )  และใน ความ เห ็น ท ี่ค วรจะเป ็น น ั้น  ต ้องการให ้น ักประชาส ัมพ ันธ ์ห น ้าไว ้ห ล ังห ลอก 

ล ด ลงใน ระด ับ น ้อย (ค ่า เฉ ล ี่ย  1 .57) ด ังแส ดงใน ตารางท ี่ 9
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ต า ร า ง ท ี่ 9 แ ส ด ง ส ้ม พ ั,น ธ ภ า พ แ ล ะ ก า ร ป ฏ ิบ ้ท ด ,'อ ก ัน ท ี่เป ็ไIจร ิง แ ล ะ ท ี่ค ว ร จ ะ เป ็น  ต า ม ค ว า ม
เห ็น ข อ ง น ัก ป ร ะ ช า ส ้ม พ ้น ธ ์

สัมพันธภาพหรือ 
การปฏิบัติต่อกัน 

ระหว่างนักข่าว กับ 
นักประซาสัมพันธ์

ความคิดเห็น
การปฏิบัติต่อกันท่ีเป็นจริง 

ความถ่ี (ร้อยละ)
X

ความคิดเห็น
การปฏิบัติต่อกันท่ีควรจะเป็น 

ความถ่ี (ร้อยละ)
X

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
ด ้า น ก า ร ท ำ ง า น  

ข ่า ว
มักใช้วิธีการท่ีซื่อ 
ส ัต ย ์ ในการทํ า 
ข่าว/รายงานข่าว

- 6
(8.57)

3 7
(52.86)

2 4
(34.28)

3
(4.28)

3 . 3 4 3
(4.28)

4
(5.71)

5
(7.14)

2 5
(35.71)

3 3
(47.14)

4 . 1 6

มักมีความเป็นอิสระ 
ต่อกัน ไม่มคีวาม 
ผูกพัน หรือม ีผล 
ประโยชนัส่ วนตัว 
เก่ี ยวข้ องในการ 
เสนอข่าว

- 1 0
(14.28)

2 9
(41.42)

2 7
(38.57)

4
(5.71)

3 . 3 6 - 4
(5.71)

1 8
(25.71)

2 6
(37.14)

2 2
(31.42)

3 . 9 4

มั กรั กษาคํ ามั่น 
สัญญาซึ่งกันและ 
กัน

2
(2.86)

8
(11.43)

4 2
(60.00)

1 7
(24.28)

1
(1.43)

3 . 1 0 5
(7.14)

8
(11.43)

3 9
(55.71)

1 8
(25.71)

4 . 0 0

ต้องพ่ึงพาซ่ึงกันและ 
กัน ในการหาข่าว 
และเผยแพร่ ข่ าว 
สาร

5
(7.14)

1 8
(25.71)

3 6
(51.43)

1 1
(15.71) 3 . 7 6

4
(5.71)

1 3
(18.57)

3 4
(48.57)

1 9
(27.14) 3 . 9 1

ม ัก ม คีวามคิดเห็น 
แตกต่างกันในต้าน 
ข่าว

7
(10.00)

1 5
(21.43)

3 6
(51.43)

1 0
(14.28)

2
(2.86) 2 . 7 9

1 5
(21.43)

2 0
(28.57)

3 1
(44.28)

2
(2.86)

2
(2.86) 2 . 3 7

ด้านผลป ร ะ โยชน์ 
เคยมอบของขวัญ 
หรื อของท่ี ระสื ก 
เล็กๆ น้อยๆ

6
(8.57)

4
(5.71)

2 3
(32.86)

2 9
(41.42)

8
(11.43) 3 . 1 4

1 2
(17.14)

9
(12.86)

3 2
(45.71)

1 2
(17.14)

5
(7.14) 2 . 8 4

เคยมอบของฃวัญ 
ของที่ระลึกที่มีค่า 
ค่อนข้างมาก

2 1
(30.00)

2 4
(34.28)

2 0
(28.57)

5
(7.14) - 2 . 1 3

3 9
(55.71)

1 1
(15.71)

1 4
(20.00)

5
(7.14)

1
(1.43) 1 . 8 3



ดารางที่ 9 (ต่อ) แสดงส ้มพ ้นธภาพและการปฏ ิบ ัต ิต ่อก ันท ี่เป ็นจร ิง และท ี่ควรจะเป ็น ตาม 
ความเห ็นของน ักประชาส ้มพ ้นธ ์

ส ัม พ ัน ธ ภ า พ ห ร ือ  
ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิต ่อ ก ัน  

ร ะ ห ว ่า ง น ัก ข ่า ว  ก ับ  
น ัก ป ร ะ ช า ส ัม พ ัน ธ ์

ค ว า ม ค ิด เ ห ็น
ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิต ่อ ก ัน ท ี่เ ป ็น จ ร ิง  

ค ว า ม ถ ึ'  ( ร ้อ ย ล ะ )
X

ค ว า ม ค ิด เ ห ็น
ก า ร ป ฏ ิบ ัต ิต ่อ ก ัน ท ี่ค ว ร จ ะ เ ป ็น  

ค ว า ม ถ ี่ ( ร ้อ ย ล ะ )

X

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
ด ้า น ผ ล ป ร ะ โยซนั
เ ค ย ม อ บ ล ี่ ง ต อ บ 3 2 1 1 17 8 2 5 0 1 0 9 - 1
แ ท น จ า ก ก า ร ล ง ข ่า ว (45.71) (15.71) (24.28) (11.43) (2.86) 2 . 1 (71.43) (14.28) (12.86) (1.43) 1 . 4 6
ใ ห ้
ม ั ก เ ส น อ ผ ล 2 9 1 3 1 8 8 2 2 . 1 6 5 2 9 5 3 1 1 . 4 6
ป ร ะ โ ย ช น ์ (41.42) (18.57) (25.71) (11.43) (2.86) (74.28) (12.86) (7.14) (4.28) (1.43)

ด ้า น ก า ร ส ิอ ส า ร

ม ัก พ บ ป ะ ส ัง ส ร ร ค ์ 5 2 0 2 7 1 7 1 2 . 8 4 4 9 3 0 2 0 7 3 . 2 4
ก ัน บ ่อ ย (7.14) (28.57) (38.57) (24.28) (1.43) (5.71) (12.86) (42.86) (28.57) (10.00)
ต ิด ต ่อ ก ัน ใ น เ ร ื่อ ง 2 3 2 4 1 8 3 2 2 . 1 0 2 4 1 8 2 0 - 8 2 . 2 9
ส ่ว น ต ัว บ ่อ ย (32.86) (34.28) (25.71) (4.28) (2.86) (34.28) (25.71) (28.57) (11.43)
ต ิ ด ต ่ อ ก ัน ท า ง 1 8 2 5 2 8 8 3 . 4 9 1 5 2 4 2 8 1 2 3 . 6 4
โ ท ร ศ ัพ ท ์บ ่อ ย (1.43) (11.43) (35.71) (40.00) (11.43) (1.43) (7.14) (34.28) (40.00) (17.14)

ด ้า น ป ฎ ิส ัม พ ัน ธ ์

ม ัก ม ีค ว า ม ส น ิท ส น ม 2 7 2 8 3 0 3 3 . 3 6 2 5 3 0 1 7 1 6 3 . 5 7
เ ป ็น ก า ร ส ่ว น ต ัว (2.86) (10.00) (40.00) (42.86) (4.28) (2.86) (7.14) (42.86) (24.28) (22.86)
ม ัก ม ีค ว า ม จ ร ิง ใ จ ต ่อ 4 1 1 3 6 1 3 6 3 . 0 9 2 1 1 2 3 3 2 2 4 . 0 3
ก ัน (5.71) (15.71) (51.43) (18.57) (8.57) (2.86) (1.43) (17.14) (47.14) (31.42)
ม ัก ป ร ับ ต ัว เ ข ้า ห า ก ัน - 6 4 6 1 8 - 3 . 1 7 1 2 1 2 3 3 2 2 4 . 0 3

(8.57) (65.71) (25.71) (1.43) (2.86) (17.14) (47.14) (31.42)
ว า ง ท ่า  เ ล ่น ต ัว 1 5 2 5 1 6 1 2 2 2 . 4 4 4 4 1 6 6 2 2 1 . 6 0

(21.43) (35.71) (22.86) (17.14) (2.86) (62.86) (22.86) (8.57) (2.86) (2.86)
ห น ้า ไ ห ว ้ห ล ัง ห ล อ ก 2 2 1 9 1 8 1 0 1 2 . 2 7 4 5 1 4 8 2 1 1 . 5 7

(31.42) (27.14) (25.71) (14.28) (1.43) (64.28) (20.00) (11.43) (2.86) (1.43)
ห ม า ย เ ห ต ุ : า . 0 0 - 1 . 4 9  ห ม า ย ถ ึง ร ะ ด ับ น ้อ ย ท ี่ส ุด ,  ค ะ แ น น เ ฉ ล ี่ย  1 . 5 0  -  2 . 4 9  ห ม า ย ถ ึง  ร ะ ด ับ น ้อ ย  ค ะ แ น น เ ฉ ล ี่ย  
2 . 5 0  -  3 . 4 9  ห ม า ย ถ ึง ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง ,  ค ะ แ น น เ ฉ ล ี่ย  3 . 5 0  -  4 . 4 9  ห ม า ย ถ ึง  ร ะ ด ับ ม า ก  แ ล ะ ค ะ แ น น เ ฉ ล ี่ย  4 . 5 0  -  
5 . 0 0  ห ม า ย ถ ึง  ร ะ ด ับ ม า ก ท ี่ส ุด
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ส ำ ห ร ับ ก า ร เป ร ีย บ เท ีย บ ค ว า ม ค ิด เห ิน ข อ ง น ัก ข ่า ว เศ ร ษ ฐ ก ิจ ก ับ น ัก ป ร ะ ช า ส ัม พ ัน ธ ์ ต ่อ 

ส ัม พ ันธภ าพ ท ี่ม ีต ่อ ก ัน ใน ป ัจจ ุบ ัน  หรีอที,เป ็น จร ีงข ณ ะน ี้ใน ด ้าน ต ่าง ๆ  พ บ ว ่า น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจแ ล ะ  

น ัก ป ร ะ ซ าส ัม พ ัน ธ ์ ม ีค ว าม เห ิน ท ี่เห ม ือ น ก ัน  ใน ข ้อ ค ว าม ท ี่ว ่า  ม ัก ใช ้ว ิธ ีการท ี่ซ ื่อ ส ัตย ์ใน การท ำ 

ข ่า ว /ร าย งาน ข ่าว  (ระด ับ ป าน กลา'ง) ม ัก ม ีค วาม อ ิส ระต ่อ กัน ไม ่ม ีค วาม ผ ูก พ ัน  ห ร ือม ีผลประโยชน ์ 

ส ่วน ต ัว เก ี่ยวข ้อ งใน ก ารเส น อ ข ่าว  (ระด ับ ป าน กลาง) ม ัก ร ัก ษ าค ำม ั่น ส ัญ ญ าซ ึ่งก ัน แ ล ะ ก ัน  (ระด ับ 

ป าน ก ล าง) ม ัก ม ีค ว าม ค ิด เห ิน แ ต ก ต ่างก ัน ใน ด ้าน ข ่าว  (ระด ับ ป าน กลาง) เคยร ับ ของขว ัญ ห ร ือของท ี่ 

ระล ึก เล ็ก   ๆ น ้อย  ๆ (ระ ด ับ ป าน ก ล าง) เค ยร ับ ข อ งข ว ัญ ข อ งท ี่ระล ึก ท ี่ม ีค ่าค ่อ น ข ้างม าก  (ระด ับน ้อย) 

เค ย ร ับ ส ิ่ง ต อ บ แ ท น จ าก ก าร ล ง ข ่าว ให ้ (ระด ับ น ้อย) ม ัก ม ีก าร เร ียก ร ้อ งผ ล ป ระโยช น ์ (ระด ับน ้อย) 

ต ิดต ่อ ก ัน ใน เรอ งส ่วน ต ัวบ ่อย (ระด ับ ป าน กลาง) ม ักม ีความส น ิท ส น มเป ็น การส ่วน ต ัว  (ระด ับ ป าน  

ก ล าง) ม ัก ม ีค ว าม จ ร ิงใจ ต ่อ ก ัน  (ระด ับ ป าน กลาง) ม ักป ร ับ ต ัว เข ้าห าก ัน  (ระด ับ ป าน ก ลาง) วางท ่า  

เล ่น ต ัวต ่อ ก ัน  (ระด ับ น ้อย)

ส ่วน ข ้อ ค วาม ท ี่น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ  และน ักป ระชาส ัมพ ัน ธ ์ ม ีค วาม ค ิด เห ิน แ ต ก ต ่างก ัน น ั้น  คือ 

น ัก ข ่าว เศ ร ษ ฐ ก ิจ เห ิน ว ่า  ก ารป ฏ ิบ ัต ิท ี่เป ็น อ ย ู่ข ณ ะน ี้ ต ้อ งพ ึ่งพ าซ ึ่งก ัน ใน ก ารห าข ่าวแล ะเผ ยแพ ร ่ข ่าว  

สาร ใน ระด ับ ป าน ก ล าง แต ่น ักป ระซาส ัมพ ัน ธ ์เห ิน ว ่า อย ู่ใน ระด ับ มาก

ข ้อ ค ว าม ท ี่ว ่า  ม ักพ บ ป ะส ังสรรค ์ก ันบ ่อยน ั้น  น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ม ีค ว าม เห ิน ว ่า  ใน การป ฏ ิบ ัต ิท ี่ 

เป ็น อ ย ู่ข ณ ะ น ี้ อย ู่ใน ระด ับ น ้อ ย แต ่น ักป ระชาส ัม พ ัน ธ ์ ม ีค วาม ค ิด เห ิน ว ่า  อ ย ู่ใน ระด ับ ป าน ก ล าง

ข ้อ ค ว าม ท ี่ว ่า  ต ่างห น ้าไว ้ห ล ังห ลอกต ่อก ัน น ั้น  น ัก ข ่าว เศ รษ ฐ ก ิจ ม ีค ว าม เห ิน ว ่า  อย ู่ในระด ับ  

ก ล าง แ ต ่น ัก ป ระช าส ัม พ ัน ธ ์ค ิด เห ิน ว ่า  อย ู่ใน ระด ับ น ้อย ด ังแสดงในตารางท ี่ 10

ก า ร ท -เร ีย บ เท ีย บ ค ว า ม ค ิด เห ็น ข อ ง น ัก ข ่า ว เศ ร ษ ฐ ก ิจ ก ู้,บ น ัก ป ร ะ ซ า ส ัม พ ัน ธ ์ ต ่อ ส ู้ม พ ัน ธ ุภ าพ
ท ี่ม ีต ่อ ก ู้น ใน ป ัจ จ ุบ ัน  (ท ี่เป ็น จ ร ีง ขณะนี้)
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ดารางท ี่ 10 เปร ียบ เท ียบความค ิด เห ็น ของน ักข ่าวเศรษฐก ิจก ้บน ักประชาส ้มพ ัน ธ ์ ต่อ
ส ้มพ ันธภาพที่ม ีต ่อกิน'ใน{ไจจุพ ัน'ในด้านต่าง ๆ

สัมพันธภาพหรือการปฏิบัติต่อกัน 
ระหว่างนักข่าว กับนักประชาสัมพันธ์ 

ท่ีเป็นจริงขณะน้ี
ค่าเฉล่ีย ความคิดเห็น

นักข่าวเศรษฐกิจ นักประซาสัมพันธ์
ด้านการทำงานข่าว

มักใช้วิธีการท่ีซ่ือส์'ตย'ในการทำข่าว/รายงานข่าว 3.43 3.34
มักมีความเป็นอิสระต่อกัน ไม่มีความผูกพัน หรือมี 
ผลประโยชน์ส่วนตัวเก่ียวข้องในการเสนอข่าว 3.41 3.36
มักรักษาคำม่ันสัญญาซ่ึงกันและกัน 3.06 3.10
ต้องพ่ึงพาซ่ึงกันและกัน ในการหาข่าวและเผยแพร่ 
ข่าวสาร 3.39 3.76
มักมีความคิดเห็นแตกต่างกันในต้านข่าว 3.05 2.79

ด้านผลประโยชน์
เคยรับของขวัญหรือของท่ีระลึกเล็กๆ น้อยๆ 3.10 3.41
เคยรับของขวัญของท่ีระลึกท่ีมีค่าค่อนข้างมาก 1.98 2.13
เคยรับล่ีงตอบแทนจากการลงข่าวให้ 1.74 2.10
มักมีการเรียกร้องผลประโยชน์ 1.96 2.16

ด้านการติดต่อสิอสาร
มักพบปะสังสรรค์กันบ่อย 2.44 2.84
ติดต่อกันในเร่ืองส่วนตัวบ่อย 1.99 2.10
ติดต่อกันทางโทรสัพทบ,อย 3.10 3.49

ด้านปฏิสัมพันธ์ต่อกัน
มักมีความสนิทสนมเป็นการส่วนตัว 3.23 3.36
มักมีความจริงใจต่อกัน 2.91 3.09
มักปรับตัวเข้าหากัน 2.98 3.17
วางท่า เล่นตัว 2.44 2.44
หน้าไหว้หลังหลอก 2.58 2.27

หมายเหตุ : 1.00-1.49 หมายถึงระดับน้อยท่ีสุด, คะแนนเฉล่ีย 1.50 - 2.49 หมายถึง ระดับน้อย 
คะแนนเฉล่ีย 2.50 - 3.49 หมายถึงระดับปานกลาง, คะแนนเฉล่ีย 3.50 - 4.49 หมายถึง ระดับมาก และคะแนน 
เฉล่ีย 4.50 - 5.00 หมายถึง ระดับมากท่ีสุด
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การเปร ียบเท ียบความค ิดเห ็นของน ักข ่าวเศรษฐก ิจก ับน ักประซาส ัมพ ันธ ์ ต่อสู้:มพ้นรภาพ
ที่ม ีด'ฉนันที่ควรจะเป็น

การเปรียบเทียบความคิดเห็นของนักข่าวเศรษฐกิจและนักประซาสัมพันธ์ ต่อส์มพันธภาพ 
ท่ีมีต่อกันที,ควรจะเป็น ในด้านต่าง  ๆ พบว่า นักข่าวเศรษฐกิจและนักประชาสัมพันธ์ มีความเห็นท่ี 
เหมือนกัน ในข้อความท่ีว่า นักใช้วิธีการท่ีช่ือสัตย์ในการทำข่าว/รายงานข่าว (ระดับมาก) นักมี 
ความอิสระต่อกัน ไม่มีความผูกพัน หรือมีผลประโยชน์ส่วนตัวเก่ียวข้องในการเสนอข่าว (ระดับ 
มาก) นักรักษาคำม่ันสัญญาซ่ึงกันและกัน (ระดับมาก) ต้องพ่ึงพาซ่ึงกันและกันในการหาข่าวและ 
เผยแพร่ข่าวสาร (ระดับมาก) เคยรับของขวัญของท่ีระลึกท่ีมีค่าค่อนข้างมาก (ระดับน้อย) เคยรับส่ิง 
ตอบแทนจากการลงข่าวให้ (ระดับน้อยท่ีสุด) นักมีการเรียกร้อง/เสนอผลประโยชน์ (ระดับน้อยท่ี 
สุด) ติดต่อกันในเร่ืองส่วนตัวบ่อย (ระดับน้อย) นักมีความจริงใจต่อกัน (ระดับมาก) นักปรับตัวเข้า 
หากัน (ระดับมาก) วางท่า เล่นตัว (ระดับน้อย) หน้าไหว้หลังหลอก (ระดับน้อย)

ส่วนข้อความท่ีนักข่าวเศรษฐกิจ และนักประชาสัมพันธ์ มีความคิดเห็นแตกต่างกันในด้าน 
ข่าว โดยนักข่าวเศรษฐกิจเห็นว่า การปฎิบ้ติท่ีควรจะเป็นม่ัน ม่ังสองฝ่ายความคิดเห็นด้านข่าวท่ี 
แตกต่างกัน อยู่ในระดับปานกลาง แต่นักประชาสัมพันธ์เห็นว่า ควรอยู่ในระดับน้อย

ข้อความท่ีว่า เคยรับของขวัญหรือของท่ีระลึกเล็ก ๆ  น้อย ๆ  ม่ัน นักข่าวเศรษฐกิจมีความ 
เห็นว่า ในการปฏิบัติท่ีควรจะเป็นม่ัน ควรอยู่ในระดับน้อย แต่นักประชาสัมพันธ์ มีความคิดเห็นว่า 
น่าจะอยู่ในระดับปานกลาง

ข้อความท่ีว่า มีการติดต่อกันทางโทรศัพท์บ่อยม่ัน นักข่าวเศรษฐกิจมีความเห็นว่า ในการ 
ปฏิใ]ติท่ีควรจะเป็นม่ัน อยู่ในระดับปานกลาง แต่นักประชาสัมพันธ์คิดเห็นว่า ควรจะอยู่ในระดับ 
มาก

ข้อความท่ีว่า ม่ังสองฝ่ายนักมีความสนิทสนมเป็นการส่วนตัวม่ัน นักข่าวเศรษฐกิจมีความ 
เห็นว่า ในการปฏิใ]ติท่ีควรจะเป็นม่ัน อยู่ในระดับปานกลาง แต่นักประชาสัมพันธ์คิดเห็นว่า ควรจะ 
อยู่ในระดับมาก



ดา?างท ี่ 11 เปร ียบเท ียบความค ิดเห ็นของน ักข ่าวเศรษฐก ิจ น ับประชาสัมพันธ์ต ่อส้มฟันธ
ภาพท ีม ืต ่อน ันท ี่ควรจะเป ็นในด ้านต ่าง ๆ

สัมพันธภาพหรือการปฏิบัติต่อกัน 
ระหว่างนักข่าว กับนักประซาสัมพันธ์ 

ท่ีควรจะเป็น
ค่าเฉล่ีย ความคิดเหิน

นักข่าวเศรษฐกิจ นักประชาสัมพันธ์

ด้านการทำงานข่าว
มักใช้วิธีการท่ีช่ือสัตย์ในการทำข่าว/รายงานข่าว 4.24 4.16
มัทมีความเป็นอิสระต่อกัน ไม่มีความผูกพัน หรือมี 
ผลประโยชน์ส่วนตัวเก่ียวข้องในการเสนอข่าว 4.24 3.94
มักรักษาคำม่ันสัญญาซ่ึงกันและกัน 3.85 4.00
ต้องพ่ึงพาซ่ึงกันและกัน ในการหาข่าวและเผยแพร่ 
ข่า'ท'าร 3.98 3.91
มักมีความคิดเหินแตกต่างกันในด้านข่าว 2.91 2.37

ด้านผลประโยชน์
เคยรับของขวัญหรือของท่ีระลึกเล็กๆ น้อยๆ 2.29 2.84
เคยรับของขวัญของท่ีระลึกท่ีมีค่าค่อนข้างมาก 1.54 1.83
เคยรับส่ิงตอบแทนจากการลงข่าวให้ 1.41 1.46
มักมีการเรียกร้องผลประโยชน์ 1.43 1.46

ด้านการติดต่อส่ือสาร
มักพบปะสังสรรค์กันบ่อย 2.36 3.24
ติดต่อกันในเร่ืองส่วนตัวบ่อย 1.89 2.29
ติดต่อกันทางโทรศัพท์บ่อย 3.04 3.64

ด้านปฏิสัมพันธ์ต่อกัน
มักมีความสนิทสนมเป็นการส่วนตัว 3.03 3.57
มักมีความจริงใจต่อกัน 3.55 4.03
มักปรับตัวเข้าหากัน 3.63 3.84
วางทำ เล่นตัว 1.80 1.60
หน้าไหว้หลังหลอก 1.50 1.57
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3.4 พฤติทรรมในการ?บ/การให้ผลประโยชน่ในรูปแบบต่าง ๆ

3.4.1 การรับผลประโยชน์ไนรูปแบบต่าง  ๆโดยนักข่าว
รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักข่าวเศรษฐกิจได้รับจากนักประชาสัมพันธ์ ในลักษณะการแจก 

ของขวัญ ของชำรวยในงานเซ็นสัญญา แถลงข่าว ฯลฯ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าเคยรับบ่อยมากถึงร้อย 
ละ 38.00 ระบุว่ารับค่อนข้างบ่อยร้อยละ 37.50 รับบ่อยปานกลาง ร้อยละ 13.75 รับบางคร้ัง ร้อย 
ละ 12.50 ส่วนท่ีบอกว่าไม่เคยรับเลยมีเพยงร้อยละ 1.25

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักข่าวเศรษฐกิจได้รับจากนักประซาสัมพันธ์ ในลักษณะการแจก 
เงินในงานแถลงข่าว สังสรรค์ส่ือมวลชน ฯลฯ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าไม่เคยรับถึงร้อยละ 67.50 ท่ีเคย 
รับบางคร้ัง ร้อยละ 18.75 ระบุว่ารับบ่อยปานกลาง ร้อยละ 8.75 รับค่อนข้างบ่อย ร้อยละ 3.75 
ส่วนท่ีบอกว่ารับบ่อยมากมีเพียงร้อยละ 1.25

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักข่าวเศรษฐกิจได้รับจากนักประชาสัมพันธ์ ในลักษณะการจับ 
สลากของรางวัลในโอกาสต่าง  ๆ เช่น ปีใหม่ งานแถลงข่าว ฯลฯ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่า เคยรับบ่อย 
ปานกลางถึงร้อยละ 28.75 ระบุว่าเคยรับบางคร้ัง ร้อยดะ 27.50 เคยรับค่อนข้างบ่อย ร้อยละ 
23.75 และเคยรับบ่อยมาก ร้อยละ 16.25 ส่วนท่ีบอกว่าไม่เคยรับเลยมีเพียงร้อยละ 3.75

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักข่าวเศรษฐกิจได้รับจากนักประซาสัมพันธ์ ในลักษณะการให้ส่วน 
ลดหรือเสนอขายสินค้าในราคาถูกว่าบ่กติ ส่วน'ใหญ่มีผู้ตอบ1ว่า เคยรับบางคร้ังถึงร้อยละ 30.00 ท่ี 
ระบุว่าเคยรับค่อนข้างบ่อย ร้อยละ 20.00 เคยบ่อยปานกลาง ร้อยละ 18.75 และเคยรับบ่อยมากมี 
เพียง ร้อยละ 2.50มาก ส่วนท่ีบอกว่าไม่เคยรับเลย มีร้อยละ 28.75

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักข่าวเศรษฐกิจได้รับจากนักประซาสัมพันธ์ ในลักษณะการให้เงิน 
เช่น เงินเดือนประจำ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าไม่เคยรับถึงร้อยละ91.25ท่ีเคยรับบ่อยปานกลาง ร้อยละ
6.25 ท่ีระบุว่าเคยรับบางคร้ัง ร้อยละ 2.50

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักข่าวเศรษฐกิจได้รับจากนักประชาสัมพันธ์ ในลักษณะการให้เบ้ีย 
เล้ียง หรือ ค่าพาหนะ ค่าอาหาร ท่ีพัก ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าไม่เคยรับถึงร้อยละ 55.00 ท่ีเคยรับ 
บางคร้ัง ร้อยละ 27.50 ระบุว่าเคยรับบ่อยปานกลาง ร้อยละ 10.00 ส่วนท่ีบอกว่าเคยรับค่อนข้าง 
บ่อย และรับบ่อยมาก มีเท่ากันคือร้อยละ 3.75

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักข่าวเศรษฐกิจได้รับจากนักประซาสัมพันธ์ คือ การจัด Press 
Tour ไปต่างประเทศ หรือต่างจังหวัดน้ัน ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าเคยรับบางคร้ัง ถึงร้อยละ 48.75 ท่ี 
ระบุว่าเคยรับบ่อยปานกลาง ร้อยละ 25.00 เคยรับค่อนข้างบ่อย ร้อยละ 15.00 ส่วนท่ีบอกว่าเคย 
รับบ่อยมากมีเพียงร้อยละ 3.75
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รูปแบบผลประโยชน์ที,นักข่าวเศรษฐกิจได้รับจากนักประซาสัมพันธ์ คือ การให้ผลิตภัณฑ์' 
หรือบริการของบริษัท/หน่วยงาน ฟรี เข่น เทป ต๋ัวหนัง ฯลฯ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าเคยรับบางคร้ังถึง 
ร้อยละ 35.00 ระบุว่าเคยรับค่อนข้างบ่อย ร้อยละ 22.50 เคยรับบ่อยปานกลาง ร้อยละ 20.00 และ 
ระบุว่าเคยรับบ่อยมาก ร้อยละ 7.50 ส่วนท่ีบอกว่าไม่เคยรับเลย มีร้อยละ 15.00

จะเห็นได้ว่า รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักข่าวเศรษฐกิจส่วนใหญ่ ได้รับจากนักประชาสัมพันธ์ 
ท่ีบ่อยมากท่ีสุด คือ การแจกของขวัญของชำร่วยในงานเซ็นสัญญา แกลงข่าว และผลประโยชน์ท่ี 
นักข่าวเศรษฐกิจส่วนใหญ่ไม,เคยได้รับจากนักประซาสัมพันธ์ คือ การให้เงิน เซ่น เงินเดือนประจำ 
ลังตารางท่ี 12

ตา?างท่ี 12 ผลประโยชน์รูปแบบต่างๆ ท่ีนักข่าวเศรษฐกิจระบุเคยหรือไม,เคยรับจากนัก 
ประชาสัมพันธ์

รูปแบผลประโยชน์
เคยรับ

ไม่เคยรับบ่อยมาก ค่อนข้าง 
บ่อย

ปานกลาง บางคร้ัง

การแจกของขวัญของชำร่วยในงานเซ็น 
สัญญา แถลงข่าว ฯลฯ

28
(38.00)

30
(37.50)

11
(13.75)

10
(12.50)

1
(1.25)

การแจกเงินในงานแถลงข่าว สังสรรค์ส่ือ 
มวลซน ฯลฯ

1
(1.25)

3
(3.75)

7
(8.75)

15
(18.75)

54
(67.50)

การจับสลากแจกของรางวัลในโอกาส 
ต่าง  ๆ เซ่น ปีใหม่ งานแถลงข่าว ฯลฯ

13
(16.25)

19
(23.75)

23
(28.75)

22
(27.50)

3
(3.75)

การให้ส่วนลดหรือเสนอขายสินค้าใน 
ราคาถูกกว่าปกติ

2
(2.50)

16
(20.00)

15
(18.75)

24
(30.00)

23
(28.75)

ก''รให้เงิน เซ่น เงินเดือนประจำ ■ “ 5
(6.25)

2
(2.50)

73
(91.25)

เบ้ียเล้ียง หรือ ค่าพาหนะ ค่าอาหาร 
ท่ีพัก

3
(3.75)

3
(3.75)

8
(10.00)

22
(27.50)

44
(55.00)

การจัด Press Tour ไปต่างประเทศหรอ 
ต่างจังหวัด

3
(3.75)

12
(15.00)

20
(25.00)

39
(48.75)

6
(7.50)

การให้ผลิตภัณฑ์หรือบริการของบริษัท / 
หน่วยงาน ฟรี เซ่น เทป ต๋ัวหนัง ฯลฯ

6
(7.50)

18
(22.50)

16
(20.00)

28
(35.00)

12
(15.00)
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3.4.2 การให ้ผลป?ะโยซนไนร ูปแบบด ่าง ๆ โดยน ักประซาส้มพ ้นร

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักประชาสัมพันธ์ให้กับนักข่าวเศรษฐกิจ ในลักษณะการแจกของ 
ฃกัญ ของชำรวยในงานเซ็นสัญญา แถลงข่าว ฯลฯ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าเคยให้บางคร้ัง ร้อยละ 
38.57 ระบุว่าเคยให้ค่อนข้างบ่อย ร้อยละ 18.57 เคยให้ปอบมาก และเคยให้ปานกลาง เท่ากัน ลือ 
ร้อยละ 15.71 ส่วนท่ีบอกว่าไม่เคยให้เลย มีร้อยละ 11.43

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักประชาสัมพันธ์ให้กับนักข่าวเศรษฐกิจ ในลักษณะการแจกเงินใน 
งานแถลงข่าว สังสรรค์ส่ือมวลซน ฯลฯ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าไม่เคยให้ถึงร้อยละ 92.86 ส่วนท่ีระบุว่า 
เคยให้บางคร้ังมีร้อยละ 5.71 และเคยให้ปานกลาง มีเพียงร้อยละ 1.43

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักประชาสัมพันธ์ให้กับนักข่าวเศรษฐกิจ ในลักษณะการสับสลาก 
ของรางวัลในโอกาสต่าง  ๆ เช่น ปีใหม่ งานแถลงข่าว ฯลฯ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าเคยให้บางคร้ัง ร้อย 
ละ 40.00 ท่ีระบุว่าเคยให้ปานกลาง มีร้อยละ 14.28 และเคยให้ค่อนข้างบ่อย มีร้อยละ 8.75 ส่วนท่ี 
บอกว่าไม่เคยให้เลย มีถึงร้อยละ 37.14

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักประชาสัมพันธ์ให้กับนักข่าวเศรษฐกิจ ในลักษณะการให้ส่วนลด 
หรือเสนอขายสินค้าในราคาถูกว่าปกติ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าไม่เคยให้ถึงร้อยละ 51.43 ท่ีระบุว่าเคย 
ให้บางคร้ัง มีร้อยละ 25.71 เคยให้ค่อนข้างบ่อยมีร้อยละ 17.14 ส่วนท่ีบอกว่าเคยให้ปานกลางและ 
เคยให้บ่อยมาก มีจำนวนเท่ากัน คือเพียงร้อยละ 2.86

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักประซาสัมพันธ์ให้กับนักข่าวเศรษฐกิจ ในลักษณะการให้เงิน เช่น 
เงินเดือนประจำ ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าไม่เคยให้ถึงร้อยละ 94.28 ท่ีระบุว่าเคยให้บางคร้ังมีร้อยละ 
4.28 ส่วนท่ีระบุว่าเคยให้ค่อนข้างบ่อย มีเพียงร้อยละ 1.43

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักประซาสัมพันธ์ให้กับนักข่าวเศรษฐกิจ ในลักษณะเบ้ียเล้ียง หรือ 
ค่าพาหนะ ค่าอาหาร ท่ีพัก ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าไม่เคยให้ถึงร้อยละ 65.71 ท่ีระบุว่าเคยให้บางคร้ัง 
มีร้อยละ 48.57 เคยให้ปานกลาง ร้อยละ 4.28 ส่วนท่ีบอกว่าเคยให้ค่อนข้างบ่อย มีเพียงร้อยละ
1.43

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักประชาสัมพันธ์ให้กับนักข่าวเศรษฐกิจ ในลักษณะการสัด Press 
Tour ไปต่างประเทศ หรือต่างจังหวัดน้ัน ส่วนใหญ่มีผู้ตอบว่าเคยให้บางคร้ังถึงร้อยละ 48.57 ท่ีระบุ 
ว่าเคยให้ปานกลาง ร้อยละ 17.14 และเคยให้ค่อนข้างบ่อยมีเพียงร้อยละ 1.43 ส่วนท่ีบอกว่าไม่เคย 
ให้มีร้อยละ 32.86

รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักประชาสัมพันธ์ ให้กับนักข่าวเศรษฐกิจ ในลักษณะการให้ 
ผลิตกัณฑ์หรือบริการของบริษัท/หน่วยงาน ฟรี เช่น เทป ต๋ัวหนัง ฯลฯ ส่วน'ใหญ่มีผู้ตอบ'ว่า ไม่เคย
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ให้ถึงร้อยละ 41.43 ท่ีระบุว่าเคยให้บางคร้ัง ร้อยละ: 40.00 เคยให้บ่อยมาก ร้อยละ 10.00 ส่วนท่ี 
บอกว่า เคยให้ปานกลางและเคยให้ค่อนข้างบ่อย มีจำนวนเท่ากันลือร้อยละ 4.28

จะเห็นได้ว่า รูปแบบผลประโยชน์ท่ีนักประซาสัมพันธ์มอบให้นักข่าวเศรษฐกิจน้ัน นัก 
ประชาสัมพันธ์ จะให้ผลประโยชน์แก่นักข่าวท่ีบ่อยมากท่ีสุด ลือ การแจกของขวัญของชำร่วยใน 
งานเซ็นสัญญา แถลงข่าว และผลประโยชน์ท่ีนักประซาสัมพันธ์ส่วนใหญ่ไม่เลยมอบให้นักข่าวเลย 
ลือ การแจกเงินในงานแถลงข่าว สังสรรค์ส่ือมวลซน และการให้เงิน เช่น เงินเดือนประจำ ซ่ึงเป็น 
ข้อมูลท่ีสอดคล้องกับการรายงานของนักข่าวเศรษฐกิจ ดังตารางท่ี 13

ตารางท่ี 13 ผลประโยชน์รูปแบบต่างๆ ท่ีนักประชาสัมพันธ์ระบุเคยหรือไม'เคยให้นักข่าว 
เศรษฐกิจ

รูปแบบผลประโยชน์
เคยให้

ไม่เคย 
ให้

บ่อยมาก ค่อนข้าง 
บ่อย

ปานกลาง บางคร้ัง

การแจกของขวัญของชำร่วยในงานเซ็น 
สัญญา แถลงข่าว ฯลฯ

11
(15.71)

13
(18.57)

11
(15.71)

27
(38.57)

8
(11.43)

การแจกเงินในงานแถลงข่าว สังสรรค์ส่ือ 
มวลซน ฯลฯ

- " 1
(1.43)

4
(5.71)

65
(92.86)

การจับสลากแจกของรางวัลในโอกาส 
ต่าง  ๆ เช่น ปีใหม่ งานแถลงข่าว ฯลฯ

~ 6
(8.57)

10
(14.28)

28
(40.00)

26
(37.14)

การให้ส่วนลดหรือเสนอขายสินค้าใน 
ราคาถูกกว่าปกติ

2
(2.86)

12
(17.14)

2
(2.86)

18
(25.71)

36
(51.43)

การให้เงิน เช่น เงินเดือนประจำ “ 1
(1.43)

- 3
(4.28)

66
(94.28)

เบ้ียเล้ียง หรือ ค่าพาหนะ ค่าอาหาร 
ท่ีพัก

- 1
(1.43)

3
(4.28)

20
(28.57)

46
(65.71)

การจัด Press Tour ไปต่างประเทศหรือ 
ต่างจังหวัด

- 1
(1.43)

12
(17.14)

34
(48.57)

23
(32.86

การให้ผลิตภัณฑ์หรือบริการของบริษัท/ 
หน่วยงาน ฟรี เช่น เทป ต๋ัวหนัง ฯลฯ

7
(10.00)

3
(4.28)

3
(4.28)

28
(40.00;

29
(41.43)
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สำหรับเหตุผล ของนักประซาสัมพันธ์'และนักข่าวเศรษฐกิจ เก่ียวกับการให้และรับผล 
ประโยชน์น้ัน นักข่าวเศรษฐกิจ คิดว่าการท่ีนักประซาสัมพันธ์ให้ผลประโยชน์ เพราะ ช่วยให้ข่าว 
ประซาสัมพันธ์ได้รับการเผยแพร่ สันจะเกิดประโยชน์ต่อองค์กรมากท่ีสุด สันดับ 1 โดยระบุมา ร้อย 
ละ 28.60 สันดับ 2 รองลงมา คือ มีส่วนสร้างความสัมพันธ์ระหว่างนักข่าวกับนักประชาสัมพันธ์ 
ร้อยละ 20.98 และอันดับ 3 คือ เป็นแนวปฎิบ้ติท่ีทำต่อเนืองกันมา ร้อยละ 17.85

ส่วนนักประซาสัมพันธ์ ระบุว่า เหตุผลการให้ผลประโยชน์น้ัน เพ่ือมีส่วนสร้างความ 
สัมพันธ์ระหว่างนักข่าวกับนักประชาสัมพันธ์ มากท่ีสุดเป็นสันดับ 1 โดยระบุมา ร้อยละ 26.73 
อันดับ 2 รองลงมาคือ ช่วยให้ข่าวประชาสัมพันธ์ได้รับการเผยแพร่ สันจะเกิดประโยชน์ต่อองค์กร 
มากท่ีสุด ร้อยละ 26.27 และสันดับ 3 คือ เพ่ือ จะได้มีการลบข่าว/ปิดข่าว รวมท้ังการเขียนข่าวหรือ 
เขียนคอลัมน์เป็นกรณีพิเศษ ร้อยละ 13.36

จะเห็นได้ว่า นักข่าวเศรษฐกิจส่วนใหญ่คิดว่า เหตุผลท่ีนักประชาสัมพันธ์ให้ผลประโยชน์ 
เพราะจะช่วยให้ข่าวประซาสัมพันธ์ได้รับการเผยแพร่ สันจะเกิดประโยชน์ต่อองค์กร ส่วนนักประชา 
สัมพันธ์ส่วนใหญ่เห็นว่า เหตุผลในการให้ผลประโยชน์กับนักข่าวเศรษฐกิจ เพราะมีส่วนสร้างความ 
สัมพันธ์ระหว่างนักข่าวกับนักประชาสัมพันธ์ดังตารางท่ี 14

ตารางท่ี 14 เหตุผลของนักประชาสัมพันธ์ และนักข่าวเศรษฐกิจเกี่ยวนับการให้ผล 
ประโยชน์ต่อก้น

3.4.3 เหตุผลในการให้/รับผลป?ะโยซ■ น.

เหตุผลของการให้ผลประโยชน์
ระบุโดย

นักข่าวเศรษฐกิจ
ระบุโดย

นักประซาสัมพันธ์
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ช่วยให้ข่าวประซาสัมพันธ์ได้รับการเผยแพร่ อันจะเกิดประโยชน์ต่อองค์กร 64 28.60 57 26.27
มีส่วนสร้างความสัมพันธ์ระหว่างนักข่าวกับน์กประซาสัมพันธ์ 47 20.98 58 26.73
ช่วยเหลือค่าใช้จ่ายของนักข่าว เช่น ค่ารถ ค่าอาหาร 6 2.70 9 4.15
เป็นแนวปฎิบ้ตท่ีทำต่อเน่ืองกันมา 40 17.85 27 12.44
ให้โอกาสมาสัมภาษณ์ผู้บริหาร 14 6.25 12 5.53
เพ่ือจะได้มีการลบข่าว/ปิดข่าว การเขียนข่าวหรือเขียนคอลัมน์เป็นกรณีพิเศษ 30 13.39 29 13.36
บริษัทคู่แข่งขันทางธุรกิจก็มีการให้ผลประโยชน์เหมือนกัน 20 8.90 22 10.14
อ่ืน ๆ 3 1.33 3 1.38

รวม 224 100 217 100
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3.4.4 การให ้ผลประโยชน ์ต ับผลในกา?ต ัดส ินใจเผยแพ ร ่ข ่าวสา?

นักข่าวเศรษฐกิจ เห็นว่า การให้ผลประโยชน์น้ันมีผลในการตัดสินใจเผยแพร่ข่าวสาร ใน 
ระตับน้อย โดยระบุมาร้อยละ 36.25 รองลงมาคือ มีผลในระตับปานกลาง ร้อยละ 30.00 และไม่มี 
ผลเลย ร้อยละ 22.50

ส่วนนักประชาสัมพันธ์ คิดว่าการให้ผลประโยชน์น้ันมีผลในการตัดสินใจเผยแพร่ข่าวสาร 
ในระตับปานกลาง โดยระบุมาร้อย่ละ 45.71 รองลงมาคือ มีผลน้อย ร้อยละ 22.86 และมีผลใน 
ระตับมาก ร้อยละ 20.00

จะเห็นได้ว่า นักข่าวเศรษฐกิจส่วนใหญ่ มีความคิดเห็นว่า การให้ผลประโยชน์กับนักข่าว มี 
ผลต่อการตัดสินใจเผยแพร่ข่าวสาร ในระตับน้อย ส่วนนักประชาสัมพันธ์ ส่วนใหญ่มีความคิดเห็น 
ว่า การให้ผลประโยชน์กับนักข่าว มีผลต่อการตัดสินใจในระดับปานกลาง ตังรายละเอียดในตาราง 
ท่ี 15

ตา?างท่ี 15 ความเห็นต่อการให้ผลประโยชน์ตับผลในการตัดสินใจเผยแพร่ข่าวสาร

ผลการตัดสินใจเผยแพร่ข่าวสาร
ระบุโดย

นักข่าวเศรษฐกิจ
ระบุโดย

นักประซาสัมพันธ์
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

มีผลมากท่ีสุด 2 2.50 - -
มีผลมาก 7 8.75 14 20.00
มีผลปานกลาง 24 30.00 32 45.71
มีผลน้อย 29 36.25 16 22.86
ไม่มีผลเลย 18 22.50 8 11.43

รวม 80 100 70 100
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ส่วนท่ี 4
วิเคราะห์การให้ความส่าค่ณด่อปัจจุ้ยในกา?พิจารณาน่าเสนอและเผยแพร่ข่าว

4.1 ในห้ศนะของนักข่าวเศรษฐกิจ
การให้ความสำคัญต่อปัจจัยหรอองค์ประกอบข่าว หรือหลักเกณฑ์ในการพิจารณาการ 

เสนอหรือเผยแพร่ข่าวสาร ในทัศนะของนักข่าวเศรษฐกิจ พบว่า นักข่าวเศรษฐกิจให้ความสำคัญใน 
เร่ืองความถูกต้องของข่าวมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.90) รองลงมาคือ ความสดใหม่ ทันสนัย รวดเร็ว 
ของข่าว (ค่าเฉล่ีย 4.58) และการมีผลกระทบต่อสังคม (ค่าเฉล่ีย 4.53) ตามลำดับ ส่วนปัจจัยหรือ 
องค์ประกอบ ในการเสนอหรือเผยแพร่ข่าว ท่ีนักข่าวให้ความสำคัญน้อยท่ีสุด คือ ข่าวในเชิงลบหรือ 
ข่าวท่ีเก่ียวข้องกับเร่ืองร้าย  ๆ (ค่าเฉล่ีย 3.14) ดังท่ีแสดงไวิในตารางท่ี 16
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ตา?างท ี่ 16 แสดงความค ิด เห ็นของน ักข ่าวเศรษฐก ิจ ต ่อการให ้ความสำค ัญ ของป’จนัย
หรือองค ์ประกอบข ่าว ท ี่ทำให ้ข ่าวม ีค ุณ ค ่าควรแก,การนำเสนอ

องค์ประกอบข่าวต่าง ๆ สำคัญ สำคัญ สำคัญ สำคัญ สำคัญ X อันดับ
ท่ีทำให้ข่าวมีคุณค่า มากท่ีสฺด มาก ปาน น้อย น้อยท่ีสุด

กลาง
ความถูกต้องของข่าว 74 4 2 - - 4.90 1

(92.50) (5.00) (2.50)
ไม,ขัดแย้งกับนโยบาย 14 23 33 7 3 3.48 8
ของหนังลือพิมพ์ (17.50) (28.75) (41.25) (8.75) (3.75)
ความลํ าค ั ญของ 38 . 35 6 1 - 4.38 5
เหตุการณ์ (47.50) (33.75) (7.50) (1.25)
ความ:ก่ียวข้องกับบุคคล 12 32 31 5 - 3.64 7
ท่ีมี'ซ่ือเสียง (15.00) (40.00) (38.75) (6.25)
การท่ี มี ผลกระทบต่อ 47 29 3 1 - 4.53 3
สังคม (58.75) (36.25) (3.75) (1.25)
การท่ี มี ผลกระทบต่ อ 7 21 36 15 1 3.23 10
องค์,ารบางแห่ง (8.75) (26.25) (45.00) (18.75) (1.25)
ประโยชน์ของข่าวท่ีมีต่อ 54 19 4 3 - 4.50 4
ผู้อ่าน (67.50) (23.75) (5.00) (3.75)
ความสดใหม่ ทันสมัย 50 26 4 - - 4.58 2
รวดเร็วของข่าว (62.50) (32.50) (5.00)
ข่าวในเซิงบวกหรือข่าวท่ี 10 25 30 10 5 3.31 9
เก่ียวข้องกับเร่ืองดีๆ (12.50) (31.25) (37.50) (12.50) (6.25)
ข่าวในเชิงลบหรือข่าวท่ี 2 23 43 8 4 3.14 11
เก่ียวข้องกับเร่ืองร้ายๆ (2.50) (28.75) (53.75) (10.00) (5.00)
ความก้ าวหน้ าสร้ าง 27 35 17 1 - 4.10 6
สรรค์พัฒนา (33.75) (43.75) (21.25) (1.25)
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4.2 ในทัศนะของนักป?ะซาส้มพนธ
การให้ความสำคัญต่อปัจจัยหรือองค์ประกอบข่าว ในการเสนอหรือเผยแพร่ข่าวสาร ใน 

ทัศนะของนักประ'ชาส้มพันธ์ พบว่า นักประชาจัมพันธ์ให้ความสำคัญในเรื่องความถูกต้องของข่าว 
มากที่สุด (ค่าเฉลี่ย 4.80) รองลงมาคือ ประโยชน์ของข่าวท่ีมีต่อผู้อ่าน (ค่าเฉลี่ย 4.47) และความ 
ลดใหม่ ทันสมัย และรวดเร็วของข่าว (ค่าเฉลี่ย 4.56) ตามสำคับ ส่วนปัจจัยหรือองค์ประกอบ ใน 
การเสนอหรือเผยแพร่ข่าว ที่นักข่าวให้ความสำคัญน้อยที่สุด คือ ข่าวในเชิงลบหรือข่าวท่ีเก่ียวข้อง 
กับเร่ืองร้าย  ๆ (ค่าเฉลี่ย 2.89) ดังท่ีแสดงไว้ในตารางท่ี 17



ดา?างท ี่ 17 แสดงความค ิดเห ็นของน ักประชาส ัมพ ันธ ์ ต ่อการให ้ความสำค ัญ ของป ัจจ ้ย
หร ีอองค ์ประกอบข ่าว ท ี่ทำให ้ข ่าวม ีค ุณ ค ่าควรแก,การนำเสนอ

องค์ประกอบข่าวต่าง ๆ ลำค์ญ สำคัญ สำคัญ สำคัญ สำคัญ X อันคับ
ท่ีทำให้ข่าวมีคุณค่า มากท่ีสุด มาก ปาน น้อย น้อยท่ีสุด

กลาง
ความถูกต้องของข่าว 57 12 1 - - 4.80 1

(81.43) (17.14) (1.43)
ไม1ขัดแย้งกับนโยบาย 3 25 30 12 - 3.27 10
ของหนังลือพิมพ์ (4.28) (35.71) (42.85) (17.14)
ความสํ  าคั  ญของ 35 30 5 - - 4.43 5
เหตุการณ์ (50.00) (42.85) (7.14)
ความเก่ียวข้องกับบุคคล 19 32 14 4 1 3.91 7
ท่ีมีช่ือเสียง (27.14) (45.71) (20.00) (5.71) (1.43)
การที่ มี ผลกระทบต่ อ 39 26 4 1 - 4.47 4
สังคม (55.71) (37.14) (5.71) (1.43)
การท่ี มี ผลกระทบต, อ 6 21 35 8 - 3.36 9
องค์กรบางแห่ง (8.57) (30.00) (50.00) (11.42)
ประโยซนัของข่าวท่ีมีต่อ 48 20 2 - - 4.66 2
ผู้อ่าน (68.57) (28.57) (2.85)
ความสดใหม่ ทันสมัย 43 23 4 - - 4.56 3
รวดเร็วของข่าว (61.42) (32.85) (5.71)
ข่าวในเชิงบวกหรือข่าวท่ี 7 25 33 5 - 3.49 8
เก่ียวข้องกับเร่ืองดีๆ (10.00) (35.71) (47.14) (7.14)
ข่าวในเชิงลบหรือข่าวท่ี 2 12 38 12 6 2.89 11
เก่ียวข้องกับเร่ืองร้ายๆ (2.85) (17.14) (54.28) (17.14) (8.57)
ความก ้าวห น ้าส ร ้าง 31 27 10 2 - 4.24 6
สรรค์พัฒนา (44.28) (38.57) (14.28) (2.85)
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4.3 ท-เรียบเทียบพัศนะของนักข่าวเศรษฐกิจกับนักป?ะซาสัมพันธ์

การให้ความสำคัญต่อปัจจัยหรือองค์ประกอบข่าว ในการเสนอหรือเผยแพร่ข่าวสารใน 
ทัศนะของนักข่าวเศรษฐกิจเปรียบเทียบกับทัศนะของนักประซาสัมพันธ์ พบว่า โดยท่ัวไปใกล้เคียง 
กันคือ นักข่าวเศรษฐกิจและนักประชาสัมพันธ์ มีทัศนะคล้ายคลึงกันในอันดับต้น  ๆ คือ ความถูก 
ต้อง ความสดใหม่ ผลกระทบและประโยชน์ต่อผู้อ่าน นอกจากนี้ยังมีความเห็นที่ตรงกัน 5 อันดับ 
คือ ความถูกต้องของข่าว (อันดับ 1) ความสำคัญของเหตุการณ์’ (อันดับ 5) ความก้าวหน้าสร้าง 
สรรค์พัฒนา (อันดับ 6) ความเกี่ยวข้องกับบุคคลที่มีซื่อเสียง (อันดับ 7) และข่าวในเซิงลบหรือข่าวท่ี 
เกี่ยวข้องกับเรื่องร้ายๆ (อันดับ 11) ดังรายละเอียดในตารางที่ 18

ดา?างที่ 18 แสดงกา?เปรียบเท ียบค ่าเฉล ี่ยต ่อกา?ให ้ความสำคัญของป ัจจ ัย หรีอองค์ 
ประกอบข่าวในพัศนะของนักข่าวเศรษฐกิจกับนักประซาสัมพันธ์

องค์ประกอบข่าวต่าง  ๆ ท่ีทำให้ข่าวมีคุณค่า นักข่าวเศรษรกิจ
63 นักประชาสัมพันธ์

ค่าเฉล่ีย (X) อันดับ ค่าเฉล่ีย (7) อันดับ
ความถูกต้องของข่าว 4.90 1 4.80 1
ความสดใหม่ ทันสมัย รวดเร็วของข่าว 4.58 2 4.56 3
การท่ีมีผลกระทบต่อสังคม 4.53 3 4.47 4
ประโยชน์ของข่าวท่ีมีต่อผู้อ่าน 4.50 4 4.66 2
ความสำคัญของเหตุการณ์ 4.38 5 4.43 5
ความก้าวหน้าสร้างสรรค์พัฒนา 4.10 6 4.24 6
ความเก่ียวข้องกับบุคคลท่ีมีช่ือเสียง 3.64 7 3.91 7
ไม,ขัดแย้งกับนโยบายของหนังสือพิมพ์ 3.48 8 3.27 10
ข่าวในเชิงบวกหรือข่าวท่ีเก่ียวข้องกับเร่ืองดีๆ 3.31 9 3.49 8
การท่ีมีผลกระทบต่อองค์กรบางแห่ง 3.23 10 3.36 9
ข่าวในเชิงลบหรือข่าวท่ีเก่ียวข้องกับเร่ืองร้ายๆ 3.14 11 2.89 11
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ส่วนที่ 5
ทารทดส-อบสมมติฐาน

การ'วิจัยเรื่อง:จินตภาพและสัมฟโนธภาพ ระหว่างนักข่าวกับนักประซาสัมพันธ์ในฐานะ 
แหล่งข่าวในการรายงานข่าวสารด้านเศรษฐกิจ สามารถวิเคราะห์เพ่ือทดสอบสมมติฐานได้ดังนี้

สมมติฐานที่ 1 นักข่าวกับนักประชาสัมพันธ์’ ต่างมีจินตภาพหรือแนว'โน้ม'ในการรับรู้ซ่ึง 
กันและกัน ในทิศทางค่อนไปทางลบ มากกว่าทางบวก ท้ังในแง,ของสถานภาพทางวิชาชีพ 
คุณสมบัติด้านบุคลิกภาพ และการปฏิบัติวิชาชีพ

1.1 จินตภาพหรือแนวโน้มการรับรูซงกันและกันในด้านสถานภาพทางวิชาชีพ
จากการเปรียบเทียบจินตภาพด้านสถานภาพทางวิชาชีพในสังคมทั้น นักข่าวเศรษฐกิจ 

ประเมินสถานภาพทางวิชาชีพประชาสัมพันธ์ในอันดับตํ่ากว่านักข่าว โดยนักข่าวจัดอันดับวิชาชีพ 
ของตนเองอยู่ในอันดับ 8 และของนักประชาสัมพันธ์อยู่ในอันดับ 10 ซ่ึงถือได้ว่า นักข่าวมอง 
สถานภาพทางวิชาชีพของนักประชาสัมพันธ์ค่อนไปทางลบ หรือต่ํากว่าตน

ส่วนนักประชาสัมพันธ์ ประเมินสถานภาพทางวิชาชีพของนักข่าวในสังคมตํ่ากว่าของตน 
เองโดยนักประซาสัมพันธ์จัดอันดับวิชาชีพของตนเองอยู่ในอันดับ 8 ของนักข่าวอยู่ในอันดับ 9 ซ่ึง 
ถือได้ว่า นักประชาสัมพันธ์มองสถานภาพทางวิชาชีพของนักข่าวตํ่ากว่า หรือค่อนไปทางลบ ดัง 
ข้อมูลที่ปรากฏในตารางที่ 19



ตารางท ี่ 19 แสดงการประเม ินสถานภาพ ทางว ิชาช ีพ ต ่าง ๆ ในส ้งคม

วิชาชีพ นักข่าวเศรษฐกิจ นักประชาสัมพันธ์
ค่าเฉลี่ยของ ลำดับท่ี ค่าเฉลี่ยของอันดับ ลำดับท่ี

อันดับท่ีประเมิน ท่ีประเมิน
แพทย์ 1.55 1 1.87 1

คร ู/อาจารย ์ 3.80 2 3.93 3
วิศวกร 4.28 3 3.74 2

นักธุรกิจ 4.29 4 4.09 4
สถาปนิก 5.26 5 4.96 5

ทนายความ 5.70 6 6.53 7
ทหาร/ตำรวจ 6.08 7 5.77 6

นักข่าว 6.94 8 7.89 9
ศิลปิน 8.18 9 9.07 10

นักประชาสัมพันธ์ 8.64 10 7.13 8
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1.2 จินตภาพหรีอแนว,โน้มการรับรู้*ร่งกันและก้น'ในด้านบุคลิกภาพ
จากข้อมูลจินตภาพที่มีต่อกันด้านบุคลิกภาพนัน นักข่าวเศรษฐกิจมีจินตภาพต่อนักประชา 

สัมพันธ์ด้านบุคลิกภาพ ค่อนไปทางบวกมากกว่าทางลบ (ด้านบวก 9 ประเด็น ด้านลบ 6 ประเด็น) 
โดยจินตภาพในด้านลบที่มีต่อนักประซาสัมพันธ์คือ ไม่จรงใจ เห็นแก่พรรคพวก องค์กร ไม่เป็น 
อิสระ ขาดความยุติธรรม ไม่เป็นกลาง และมีอคติ

ส่วนนักประซาสัมพันธ์นั้น มีจินตภาพต่อนักข่าวด้านบุคลิกภาพค่อนไปทางบวกมากกว่า 
ทางลบ (ด้านบวก 13 ประเด็น ด้านลบ 2 ประเด็น) โดยจินตภาพในด้านลบท่ีมีต่อนักข่าวคือ มีอคติ 
และรับสินบน

แม้ว่านักข่าวเศรษฐกิจ และนักประชาสัมพันธ์ต่างมีจินตภาพหรือแนวโน้มการรับรู้ซ่ึงกัน 
และกันในด้านบุคลิกภาพในด้านบวกมากกว่าลบก็ตาม แต่ในข้อมูลที,แสดงในตารางท่ี 20 แสดงให้ 
เห็นว่า นักข่าวมีจินตภาพต่อนักประชาสัมพันธ์ด้านบุคลิกภาพในทางลบมากกว่าที่นักประชา 
สัมพันธ์มีต่อนักข่าว

ตา?างที่ 20 จินตภาพหรือแนวโน้มการรับรูซึ่งก้นและก้นในด้านบุคลิกภาพ
ค่าเฉล่ีย ความคิดเห็น

จินตภาพด้านบุคลิกภาพ นักข่าวเศรษฐกิจ นักประชาสัมพันธ์
มองนักประซาสัมพันธ์ มองนักข่าวเศรษฐกิจ

มีความเช่ียวชาญ - ขาดความเช่ียวชาญ 0.80 1.44
จริงใจ - ไม่จริงใจ -0.29 0.80
เห็นแก่ส่วนรวม - เห็นแก่พรรคพวก องค์กร -0.44 0.57
เป็นอิสระ - ไม่เป็นอิสระ -0.64 1.17
ยุติธรรม - ขาดความยุติธรรม -0.38 0.56
ช่ือสัตย์ สุจริต - ไม่ช่ือสัตย์สุจริต 0.24 0.24
เป็นมิตร-ไม่เป็นมิตร 1.49 1.16
เป็นกลาง- ไม่เป็นกลาง -0.38 0.27
ตรงต่อเวลา - ไม่ตรงต่อเวลา 1.34 0.73
มิมนุษยสัมพันธ์-ขาดมนุษยสัมพันธ์ 1.94 1.24
ไม่มิอคติ-อคติ -0.09 -0.14
ทันสมัย - ล้าสมัย 1.43 1.40
มิจรรยาบรรณ - ขาดจรรยาบรรณ 0.41 0.54
อ่อนน้อม - แข็งกร้าว 1.53 0.26
ไม่รับสินบน - รับสินบน 0.41 -0.07



1.3 จ ิน ุตภาพหรอแนว'โน ้มการรับรู้ต ิงก ้นและทน,ในด ้านการปฏ ิบ ู้ดว ิชาช ีพ

จินตภาพหรอแนวโน้มการรับเต่อกันของนักข่าวเศรษฐกิจกับนักประชาสัมพันธ์ใ'นการ 
ปฏิปัติ,วิชา'ซีพน้ัน พบว่านักข่าวมีจินตภาพเกี่ยวกับการปฎิบ้ติวิชาชีพในด้านต่าง  ๆ ของนักประชา 
สัมพันธ์ เป็นไปในทางลบเป็นส่วนใหญ่ จากข้อความที่นำเสนอในตารางที่ 21 ช้ีให้เห็น'ว่า นักข่าวมี 
ทัศนะต่อการปฏิบัติวิชาชีพของนักประชาสัมพันธ์ค่อนไปทางลบทุกด้าน

ดา?างที่ 21 จินตภาพที่ม ีต่อนักประซาส้มพันธ์ด้านการปฏิบ้ติวิชาชีพในสายตาฃองนักข่าว 
เศรษฐกิจ

จินตภาพหรือการรับรู้เก่ียวกับนักประชาสัมพันธ์ของนักข่าวเศรษฐกิจ ค่าเฉล่ีย
1. นักประชาสัมพันธ์ขาดความรู้ความเข้าใจในงานหนังสือพิมพ์ 3.21 (ลบ)
2. นักประซาสัมพันธ์มีความสามารทในการเขียนข่าว ได้ดี 2.75 (ลบ)
3. นักประชาสัมพันธ์เป็นแหล่งข่าวสารด้านเศรษฐกิจ-ธุรกิจท่ีสำคัญท่ีสุด 2.46 (ลบ)
4. นักประชาสัมพันธ์มักฉวยโอกาสใช้นักข่าวเป็นเคร่ืองมือในการล่งเสฆสินค้า บริการหรือ 
กิจกรรมขององค์กรมากกว่าการเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยชน์ต่อประชาซน

3.64 (ลบ)

5. นักประชาสัมพันธ์คำนึงถึงแต่ผลประโยชน์ขององค์กรของตนมากกว่าผลประโย2น์ของ 
สาร ารณะ

3.75 (ลบ)

6. นักประซาสัมพันธ์มักหวังแต่ผลประโยชน์ของหน่วยงานของตน โดยไม่คำนึงถึงนโยบาย 
ของหนังสือพิมพ์

3.73 (ลบ)

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ียมากว่า 3.00 ถือว่ามีจินตภาพในทิศทางลบ 
ค่าเฉล่ียต่ําก'ว1า 3.00 ถือว่ามีจินตภาพในทิศทางบวก 
(ยกเว้นข้อความในข้อ 2 และ 3 ท่ีาเคราะห์ในทางกลับกัน)
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ส่วนนักประชาสัมพันธ์นัน มีจินตภาพเกี่ยวกับการปฎิบ้ตวิชาชีพในด้านต่าง  ๆ ของนักข่าว 
เศรษฐกิจไปในทิศทางทั้งบวกและลบ จากข้อความที่ใช้ประเมิน พบว่า นักประชาสัมพันธ์มีทัศนะ 
เป็นไปทางบวก 4 ด้าน มากกว่าทางลบ ซ่ึงมีอยู่ 3 ด้าน ดังแสดงในตารางท่ี 22

ดา?างที่ 22 จินตภาพที่ม ีต ่อนักข่าวเศรษฐกิจในด้านการปฏิบ้ตวิชาชีพในสายตาของนัก 
ประซาส้มพันธ์

จินตภาพหรือการรับรู้เก่ียวกับนักข่าวเศรษฐกิจของนักประซาลัมพันธ์ ค่าเฉล่ีย
1. นักข่าวเศรษฐกิจขาดความรู้ความเข้าใจในงานด้านประซาลัมพันธ์ 3.26 (ลบ)
2. นักข่าวเศรษฐกิจมักจะทำการปรับแต่งแก้ไขข่าวท่ีได้รับจากนักประชาลัมพันธ์จนผิดข้อเท็จ 
จรืง

2.86 (บวก)

3. นักข่าวเศรษฐกิจมีความสามารถในการเขียนข่าว ได้ถูกต้อง ตรงข้อเท็จจริง 2.73 (ลบ)
4. นักข่าวเศรษฐกิจหนังสือพิมพ์เป็นช,องทางเ' เแพร่ข่าวสารเศรษฐกิจ--ธุรกิจ ท่ีสำคัญท่ีสุด 3.80 (บวก)
5. นักข่าวเศรษฐกิจ มักฉวยโอกาสใช้เน้ือท่ีข่าวเป็นเคร่ืองมือในการหาผลประโยชน์ให้ต์นเอง 
มากกว่าการเผยแพร่ข่าวสารท่ีเป็นประโยซนัต่อประชาซน*

2.54 (บวก)

6. นักข่าวเศรษฐกิจคำนึงถึงแต่ผลประโยชน์ขององค์กรหนังสือพิมพ์ของตนมากกว่าผล 
ประโยชน์ของสาธารณะ

3.08 (ลบ)

7. นักข่าวเศรษฐกิจมักหวังแต่ผลประโยชน์ขององค์กรหนังสือพิมพ์ตน โดยไม่คำนึงถึงนโยบาย 
ขององค์กรธุรกิจต่าง ๆ

2.73 (บวก)

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ียมากว่า 3.00 ทือว่ามีจินตภาพในทิศทางลบ 
ค่าเฉล่ียต่ําก'ว'า 3.00 ถือว่ามีจินตภาพในทิศทางบวก 
(ยกเว้นข้อความในข้อ 11 3 และ 4 ท่ีวิเคราะห์ในทางกลับกัน)
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สรุปผลการทดสอบสมมติฐาน

สมมติฐานที่ 1 นักข่าวและ'นักประชาสัมพันธ์ต่างมีจินตภาพและแนวโน้ม ในการรับรู้ซ่ึงกันและ 
กัน ในทิศทางค่อนไปทางลบมากกว่าทางบวก ท้ังในแง่ของสถานภาพทางวิชาชีพ คุณสมบ้ติด้าน 
บุคลิกภาพและการปฏิบัติวิชาชีพ

จากผลการวิจัยสรุปได้ตังน์ ในแง่จินตภาพต่อวิชาชีพน้ัน พบว่า ท้ังนักข่าวและนักประชา 
สัมพันธ์ ต่างยอมรับว่าสถานภาพของตนนันไม่เท่าเทียมกัน โดยมองว่าสถานภาพของตนเองสูง 
กว่าอีกฝ่าย

ในแง่คุณสมบัติด้านบุคลิกภาพ พบว่า จากการวิจัยได้กำหนดคุณสมบัติด้านบุคลิกภาพไว้ 
า5 ลักษณะนั้น นักข่าวมีจินดภาพต่อบุคลิกของนักประชาสัมพันธ์ค่อนไปทางลบ 6 ลักษณะ ได้แก่ 
ไม่เป็นอิสระ ขาดความยุติธรรม ไม่เป็นกลาง ไม่จริงใจ เห็นแก่พรรคพวก/องค์กร และมีอคติ ส่วน 
นักประซาสัมพันธ์มีจินตภาพต่อนักข่าวค่อนไปทางลบเพียง 2 ลักษณะ ได้แก่ มีอคติและรับสินบน 
จากผลการวิจัยจะเห็นว่าทั้งสองฝ่ายต่างมองว่า ต่างฝ่ายต่างมีอคติต่อกัน แต่นักข่าวน้ันมีจินตภาพ 
ต่อคุณสมบัติด้านบุคลิกภาพในทิศทางลบค่อนข้างมากกว่าที่นักประซาสัมพันธ์ ซ่ึงเป็นไปตาม 
สมมติฐานเพียงบางส่วน ที่ว่านักข่าวมีจินตภาพและแนวโน้มในการรับรู้ต่อนักประชาสัมพันธ์ ใน 
ทิศทางค่อนไปทางลบมากกว่าบวก

ในแง่การปฏิบัติวิชาชีพ พบว่า นักข่าวมีจินตภาพต่อการปฏิบัติวิชาชีพของนักประชา 
สัมพันธ์ ซึ่งเป็นไปตามเพียงบางส่วน ท่ีว่า นักข่าวมีจินตภาพและแนวโน้มในการรับรู้ค่อนไปในทิศ 
ทางลบ ในขณะที่นักประซาสัมพันธ์นั้นมีจินตภาพและแนวโน้มในการรับรู้ในทิศทางบวกและลบ 
ใกล้เคียงกัน

สมมติฐานที่ 2 นักข่าวกับนักประชาสัมพันธ์ส่วนใหญ่ มีสัมพันธภาพต่อกัน ในลักษณะข้ึนต่อกัน 
มากกว่าเป็นอิสระต่อกัน

จากการทดสอบสมมติฐาน โดยพิจารณาจากค่าเฉลี่ย พบว่า นักข่าวเศรษฐกิจ ระบุมาว่า 
มีสัมพันธภาพกับนักประซาสัมพันธ์ในลักษณะค่อนข้างจะเป็นอิสระต่อกัน มีความเป็นส่วนตัว หรือ 
มีผลประโยชน์ส่วนตัวเข้ามาเกี่ยวข้องเป็นบางครั้ง แต่น้อยมาก (ค่าเฉลี่ย 4.42) และนักประซา 
สัมพันธ์ รายงานว่า มีสัมพันธภาพในลักษณะค่อนข้างจะเป็นอิสระต่อกัน มีความเป็นส่วนตัว หรือ 
มีผลประโยชน์ส่วนตัวเข้ามาเกี่ยวข้องเป็นบางครั้งแต่น้อยมาก(ค่าเฉลี่ย4 .1 4 )เช่นเดียวกัน
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ดังน้ันจากสมมติฐานที,ว่า นักข่าวกับนักประซาสัมพันธ์ส่วนใหญ่ มีสัมพันธภาพต่อกัน ไน 
ลักษณะขึ้นต่อกันมากกว่าเป็นอิสระต่อกันนั้น จึงไม,เป็นไปตามสมมติฐานท่ี 2 ของการวิจัย ดัง 
ข้อมูลในตารางที่ 23

ดารางที่ 23 แสดงลักษณะส้มพันธภาพในด้านการรายงานข่าว ระหว่างนักข่าวเศรษฐกิจ 
กับนักประชาส้มพันธ์

สัมพันธภาพในด้านการรายงานข่าว นักข่าวเศรษฐกิจ - นักประชาสัมพันธ์
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เป็นอิสระต่อกันมากในการรายงานข่าว
(ไม่มีความเป็นส่วนตัว หรอมีผลประโยชน์ส่วน

ตัวเข้ามาเกี่ยวข้องเลย)

43 53.75 25 35.71

ค่อนข้างเป็นอิสระต่อกัน (มีความเป็นส่วนตัว หรือ 
มีผลประโยชน์ส่วนตัวเข้ามาเก่ียวข้องเป็นบางครังแต่ 
น้อยมาก)

30 37.50 31 44.29

กํ้ากึ่ง (มีความเป็ข่Aส่วนตัว หรือมีผลประโยชน์ 
ส่วนตัวเข้ามาเกี่ยวข้องปานกลาง)

6 7.50 13 18.57

ค่อนข้างมีความเกี่ยวพันกัน หรือข้ึนต่อกันและ 
กัน (มีความเป็นส่วนตัว หรือมีผลประโยชน์ส่วน 
ตัวเข้ามาเกี่ยวข้องค่อนข้างมาก)

- - 1 1.43

เกี่ยวพันกันหรือขึ้นต่อกันและกันมาก (มีความ 
เป็นส่วนตัว หรือมีผลประโยชน์ส่วนตัวเข้ามา 
เกี่ยวข้องกันมากที่สุด)

1 1.25 - -

รวม 80 100 70 100
ค่าเฉล ี่ย (%) 4.42 4.14

ห ม า ย เ ห ต ุ:  ค ่า เ ฉ ล ี่ย ค ำ น ว ณ จ า ก เ ก ณ ฑ ์ ค ่า เ ฉ ล ี่ย  1 . 0 0  -  1 . 5 0  ถ ือ ว ่า  ม ีค ว า ม เ ก ี่ย ว พ ัน ก ัน  ห ร ือ ข ืน ต ่อ ก ัน แ ล ะ ก ัน ม า ก  ค ่า  
เ ฉ ล ี่ย  1 . 5 1  -  2 . 5 0  ถ ือ ว ่า  ค ่อ น ข ้า ง ม ีค ว า ม เ ก ี่ย ว พ ัน ก ัน  ห ร ือ ข ี้น ต ่อ ก ัน แ ล ะ ก ัน  ค ่า เ ฉ ล ี่ย  2 . 5 1  -  3 . 5 0  ถ ือ ว ่า  ก ํ้า ก ึ่ง  ค ่า
เ ฉ ล ี่ย  3 . 5 1  -  4 . 5 0  ถ ือ ว ่า  ค ่อ น ข ้า ง เ ป ็น อ ิส ร ะ ต ่อ ก ัน  ค ่า เ ฉ ล ี่ย  4 . 5 1  -  5 . 0 0  ถ ือ ว ่า  เ ป ็น อ ิส ร ะ ต ่อ ก ัน ม า ก ใ น ก า ร ร า ย ง า น ข ่า ว
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